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Expresie a preocupării constante pentru dezvoltarea in ritm 
accelera^ și întnun înalt grad de eficiență a agriculturii

TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU
a efectuat o vizită de lucru

Președintei*  Republicii So
cialiste România, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, a primit, vi
neri, în stațiunea Neptun, dele
gația parlamentară din Cipru, 
condusă de Alecos Polydorou 
Michaelides, președintele Came
rei Reprezentanților, care efec
tuează o vizită oficială in țara 
noastră la invitația Marii Adu
nări Naționale. Din delegație fac 
parte deputății Kypriakos Pa- 
pademetriou. Zacharias Toulou- 
ras. membri ai Partidului De
mocratic, Christos Kourtellaris, 
membru al Partidului Progre
sist al Oamenilor Muncii din 
Cipru (A.K.E.L.), și Takis 
Hadjidemetriou, membru al 
Partidului Socialist din Cipru 
(E.D.E.K.).

La întrevedere au luat parte 
Nicolae Giosan, președintele 
Marii Adunări Naționale, Ste
fan Andrei, ministrul afacerilor 
externe.

In numele său și al membri
lor delegației, președintele Ca
merei Reprezentanților din Ci
pru a exprimat gratitudinea 
pentru întrevederea acordată, 
pentru posibilitatea oferită de a 
vizita România și de a cunoaște 
nemijlocit succesele obținute de 
poporul român in dezvoltarea 
economică și socială a patriei 
sale. Totodată, el a transmis 
președintelui Nicolae Ceaușescu 
un cald salut din partea pre
ședintelui Republicii Cipru, 
Spyros Kyprianou, împreună

cu urări de bunăstare și feri
cire pentru poporul român.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu 
a mulțumit și a rugat să se 
transmită președintelui Repu
blicii Cipru salutul său căldu
ros și cele mai bune urări po
porului cipriot prieten.

în cadrul convorbirii au 
fost evocate legăturile tradițio
nale de prietenie si colaborare 
statornicite între cele două țări 
si popoare, legături amplificate 
îndeosebi în urma întîlnirilor si 
convorbirilor dintre președinții 
celor două țări. De ambele 
părți a fost manifestată dorința 
comună de a dezvolta continuu 
aceste raporturi în folosul reci
proc. al cauzei păcii, destinde
rii. securității si cooperării în 
Balcani. în Europa si in întrea
ga lume. A fost reliefat, totoda
tă. rolul parlamentarilor si al 
parlamentelor din România si 
Cipru in dezvoltarea colaborării 
re'eiproce pe multiple planuri. în 
promovarea unei politici de 
cooperare, pace si înțelegere in
ternațională.

Examinindu-se'unele proble
me internaționale, s-a relevat 
necesitatea unirii eforturilor 
tuturor statelor, ale forțelor 
progresiste de pretutindeni pen
tru diminuarea încordării cli
matului politic mondial, pentru 
reluarea politicii de destindere, 
pace, largă colaborare între 
națiuni si respect al indepen
dentei popoarelor. S-a eviden

țiat. totodată. Importanta solu
ționării pe cale politică, prin 
tratative, a tuturor problemelor 
litigioase dintre state, a stărilor 
conflict uale.

O atenție deosebită a fost 
acordată. în cadrul convorbirii, 
înfăptuirii securității europene, 
apreciindu-se. in acest context, 
că trebuie depuse, in continua
re. toate eforturile pentru pre
gătirea temeinică a reuniunii de 
la Madrid din acest an. astfel 
Incit aceasta să contribuie efec
tiv la traducerea in viată a pre
vederilor Actului final de la 
Helsinki, ia măsuri de destin
dere și securitate și, îndeosebi, 
de dezarmare si dezangajare 
militară. In acest context s-a 
scos în evidentă, de asemenea, 
necesitatea lărgirii relațiilor de 
cooperare si colaborare între ță
rile balcanice. întăririi încrede
rii si raporturilor de Prietenie 
jși bună vecinătate în vederea 
transformării acestei regiuni în- 
tr-o zonă a păcii și colaborării 
intre popoare.

In legătură cu problema ci
priotă s-a subliniat că este ne
cesar să se aiungă la o rezolvare 
politică, pe calea negocierilor, 
între cele două comunități, da 
natură să asigure conviețuirea 
și conlucrarea lor pașnică, res
pectarea independentei, suvera
nității si integrității teritoriale, 
a unității Republicii Cipru,

întrevederea a decurs într-o 
atmosferă cordială, prietenească.

în unități agricole din județul Constanța Traore Zoumana,
membru al Biroului Politic Național al Partidului Democrat Voltez

general al 
președintele

Secretarul 
: partidului, 

Republicii, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, a efec
tuat, in cursul zilei de 
vineri, o vizită de lucru 
în unități agricole ale 
județului Constanța.

în această vizită, tova
rășul Nicolae Ceaușescu a 
fost însoțit de tovarășii 
Emil Bobu, Ion Pățan, 
precum și de Ion Stoian, 
prim-secretar al Comite
tului județean Constanța 
al P.C.R,
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Secretarul general al Partidu
lui Comunist Român, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, a primit, vi
neri după-amia'ză, pe Traore 
Zoumana, membru al Biroului 
Politic Național al Partidului 
Democrat Voltez.

La primire au luat parte to
varășii Ștefan Andrei, membru 
supleant al Comitetului Politic 
Executiv al C.C. al P.C.R., mi
nistrul afacerilor externe, și Du
mitru Turcuș, adjunct de șef de 
secție la C.C. al P.C.R.

Oaspetele a adresat tovară
șului Nicolae Ceaușescu un cald 
mesaj prietenesc de salut din 
partea președintelui Republicii 
Volta Superioară. Sangoule 
Lamizana, care își amintește cu 
plăcere de vizita efectuată în

România, de discuțiile purtate 
cu șeful statului român. In ace
lași timp, oaspetele a mulțumit 
călduros pentru onoarea de a fi 
primit de secretarul general al 
Partidului Comunist Român, de 
posibilitatea de a vizita Româ
nia, de a cunoaște din realiză
rile obținute de poporul român 
în edificarea noii societăți.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu 
a mulțumit pentru mesaj și a 
rugat să se transmită șefului 
statului Volta Superioară salu
tul său prietenesc și cele mai 
bune urări.

în timpul convorbirii, de am
bele părți a fost exprimată do
rința de a dezvolta bunele ra
porturi dintre partidele și sta
tele noastre, de a extinde coo

perarea economică, de a lărgi 
conlucrarea pe plan internațio
nal.

Abordîndu-se unele probleme 
ale situației internaționale, a| 
fost scoasă în relief necesitatea 
de a se acționa pentru instau
rarea unei noi ordini economi
ce. pentru unirea tuturor parti
delor și forțelor politice împo
triva imperialismului, colonialis
mului și neocolonialismului. îm
potriva rasismului și aparthei
dului, pentru consolidarea inde
pendenței naționale, pentru res
pectarea dreptului popoarelor Ia 
o dezvoltare liberă, fără nici un 
amestec din afară.

Convorbirea s-a desfășurat In- 
tr-o atmosferă caldă, priete
nească.

Prezența secretarului general 
al partidului, președintele Re
publicii, în mijlocul lucrătorilor 
ogoarelor acum, in plină campa
nie de vară, constituie dovada 
preocupării sale statornice pen
tru dezvoltarea în ritm accele
rat și într-un înalt grad de efi
ciență a agriculturii, astfel încît 
să satisfacă din ce în ce mai 
bine cererea de produse agroali- 
meijțare pentru api'ovizionarea 
populației, de materii prime 
pentru industrie și să creeze, 
totodată, disponibilități tot mai 
mari la export. Din acest punct 
de vedere agricultura județului 
Constanța oferă importante re
surse.

Prin munca destoinică a țără
nimii dobrogene, au apărut sub 
ochii unei singure generații în
tinderi fertile de pămînt .arabil, 
de livezi și vii roditoare. de 
mari grădini de legume. Numai 
în cincinalul care se încheie în 
acest an, țărănimea muncitoare, 
mecanizatorii, lucrătorii din în
treaga agricultură a județului 
au obținut o producție globală 
care întrece cu 24,6 la sută pe 
cea a cincinalului anterior. A- 
ceastă realizare înglobează mun
ca tenace a oamenilor, bună or
ganizare, sprijinul substanțial pe 
care partidul și statul îl acordă 
acestui sector vital al economiei 
noastre socialiste. O puternică 
bază tehnică contribuie hotărî- 
tor la abținerea an de an de 
producții tot mai mari, la di
minuarea efortului fizic al lu
crătorilor ogoarelor. Unități
le agricole cooperatiste și cele 
de stat din acest județ dis
pun acum de peste 7 300 trac
toare. 1 830 cultivatoare 
nice, 3 000 șecerători, 
combine. Au fost irigate 
hectare, urmînd ca, în 
practic, tot terenul arabil 
dețuiui Constanta care poate fi 
irigat să primească apă la co
mandă. Să 
cestea cele 
grăsăminte 
agricultura 
care a trecut, și vom avea repe
rele condițiilor de care dispune 
azi Dobrogea pentru a deveni 
una dintre cele mal roditoare 
grădini ale tării.

După ce a survolat partea su
dică a județului, trecînd peste 
Întinsă culturi de grîu și po
rumb, livezi și podgorii,. elicop
terul prezidențial aterizează în 
zona consiliilor unice agroindus
triale Negru Vodă și Chirno- 
geni.

In întîmpinarea conducătorii-
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peste 70 000 tone în- 

chimice folosite în 
județului în anul
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lui partidului și statului nostru 
au venit Angelo Miculescu, 
viceprim-ministru a] guvernului, 
ministrul agriculturii și indus
triei alimentare, reprezentanți 
ai organelor locale de partid și 
de stat, specialiști, din agricul
tura județului, conducători ai 
unităților /agricole din zonă.

La coborirea din elicopterul 
prezidențial, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu este întâmpinat cu 
vii aplauze și urale. O formație 
alcătuită din membri ai gărzilor 
patriotice și ai formațiunilor 
de pregătire a tineretului pentru 
apărarea patriei a . prezentat 
onorul. Purtători ai cravatelor 
rqsii cu tricolor, tineri și tinere 
îmbrăcati în frumoase costume 
populare românești oferă flori 
conducătorului partidului și sta
tului nostru, iar un vîrstnic ță
ran cooperator îl invită să guste 
din plinea ospitalității.

In fața unor panouri și 
grafice sugestive, directorul ge
neral al Direcției generale agri
cole județene, ing. Dumitru 
Anghelina. prezintă principalele 
date privind structura ■•ulturii 
de cereale de pe ogoarele jude
țului Constanța, informează 
asupra măsurilor luate pentru a 
se traduce în viață, cit mai grab
nic. sarcinile și indicațiile trasa
te de secretarul general al 
partidului, președintele Republi
cii, la Consfătuirea de lucru de 
la C.C. al P.C.R. care a precedat
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agricolă. Dealtfel,campania
chiar ]a fața locuiui unde se dau 
aceste explicații, țăranii coope
ratori plantează răsaduri de 
varză în cultura a doua, după 
ce s-a recoltat orzul, 
mod operativ, chibzuit 
dăresc de a acționa 
zile hotărîtoare pentru 
de pe aceeași suprafață de te
ren a unor recolte suplimentare. 
Apreciind această măsură, tova
rășul Nicolae Ceaușescu cerce
tează starea de vegetație a griu
lui de pe un lan alăturat, dat in 
pirg, gata să primească combi
nele, interesîndu-se care este 
densitatea realizată.

— Dacă ați fi realizat o densi
tate mai mare, ați fi putut obține 
o producție și mai bună, de pină 
la 6 000 kg grîu la hectar ! esti
mează secretarul general al 
partidului.

Și pe alte două tarlale alătu
rate. cultivate cu soia și po
rumb. care anunță, de asemenea, 
o bună recoltă, se face aceeași 
remarcă: distanță prea mare în
tre rînduri. goluri în cultură, 
ceea ce auce la micșorarea can
tității de produse agricole care 
s-ar putea obține in condițiile 
pedoclimatice deosebit de priel
nice. în pămîntul — aici foarte 
fertil — eu o puternică dotare 
tehnică.

La marginea lanului, tovară- 
Nicolae Ceaușescu se apropie 
un grup

Este un 
și gospo- 
în aceste 
obținerea

interesează de condițiile de 
muncă și viață ce le-au fost 
asigurate, despre cîștigurile lor 
lunare, precum și asupra felului 
în care se aplică în unitate 
acordul global.

In continuare, inginerul șef al 
Consiliului unic agroindustrial 
Negru Vodă. Ion Săndulescu, 
președintele Consiliului unic 
agroindustrial Chimogeni, Enac 
Negraia. și președintele coopera
tivei agricole Plopeni, Ion 
Cazacu, informează despre re
zultatele bune obținute la cul
tura orzului — 4 300 kg/ha —es- 
timînd că și la grîu, care va fi 
recoltat de pe întreaga suprafață 
în următoarele 8—10 zile, se vor 
obține, în medie 4 200 kg/ha. Se 
prezintă și rezultatele obținute 
în domeniul zootehniei. Tovară
șul Nicolae Ceaușescu apreciază 
succesele obținute în creșterea 
vitelor de cooperatorii din satul 
Plopeni. în acest an, de la fie
care vacă furajată ei au obținut 
cite 3 680 litri lapte, iar natali
tatea a fost de 87 viței la 100 
de vaci.

La plecare, secretarul general 
al partidului, președintele Re
publicii, felicită pe țăranii coo
peratori. pe mecanizatori pentru 
rezultatele obținute și recoman
dă tuturor lucrătorilor din. 
această zonă mănoasă S Dobro- 
gei să-și intensifice eforturile 
pentru recoltarea la timp și fără 
pierderi a culturilor, să aplice

Secretarul de stat la Ministerul Sănătății 
din Republica Centrafricană

întocmai tehnologiile avansate 
în scopul sporirii producției 
agricole vegetale și animale.

Următorul obiectiv al vizitei — 
Consiliul unic agroindustrial de 
stat și cooperatist Cobadin. 
Elicopterul prezidențial aterizea
ză la marginea unui lan de grîu 
aparținind cooperativei agricole 
de producție din localitate. La 
coborire,. tovarășul Nicolae 
Ceaușescu este întimpinat cu 
deosebită căldură de reprezen
tanți ai organelor locale de 
partid și de stat, de numeroși 
lucrători din agricultură.

Mecanizatorii informează că 
au încheiat recoltatul orzului și 
se pregătesc pentru seceratul 
griului. Pe 1 200 hectare din su
prafața de pe care s-a strîns 
orzul s-a cultivat apoi porumb, 
iar pe 454 ha — legume.

Inginerul șef al Consiliului 
unic agroindustrial de stat și 
cooperatist din Cobadin. Aurel 
Țăroiu. prezintă secretarului ge
neral al partidului, președintele 
Republicii, datele sintetice pri
vind activitatea acestei mari 
unități agricole. Consiliul reu
nește patru cooperative agricole 
de producție și o întreprindere 
agricolă de .stat. El dispune de 
o suprafață arabilă de 17 709 ha, 
din care 16 564 sint irigate. 
Ponderea în cadrai celor patru 
culturi de bază o ocupă cerea-

Președintele Republicii Socia
liste România, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, a primit, vineri după- 
amiază, in stațiunea Neptun, pe 
Gerard Kimoto, secretar de 
stat la Ministerul Sănătății din 
Republica Centrafricană.

La întrevedere au participat 
.•Ștefan Andrei, ministrul aface
rilor externe, și Lidia Orădean, 
secretar de stat la Ministerul 
Sănătății.

Oaspetele a înmînat tovarășu
lui Nicolae Ceaușescu un mesaj 
din partea președintelui Repu
blicii Centrafricane, David 
Dacko, în care este exprimată 
dorința de a lărgi și întări, in

continuare, colaborarea econo
mică dintre cele două state. în 
mesaj, șeful statului Centrafri- 
can transmite președintelui 
României un salut cordial și dă 
expresie dorinței sale de a con
tribui pe mai departe la extin
derea și aprofundarea raportu
rilor. dintre cele două țări și 
popoare.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu a 
mulțumit pentru mesaj și a ex
primat, la rîndul său, dorința de 
a dezvolta relațiile dintre țările 
noastre și de a lărgi și apro
funda conlucrarea economică pe 
baza principiilor independenței 
și suveranității naționale, egali

tății în drepturi șl avantajului 
reciproc, neamestecului in tre
burile interne.

In timpul întrevederii s-a ex
primat hotărîrea de a întări con
lucrarea pe arena internațională, 
pentru a contribui tot mai sub
stanțial și eficient la însănăto
șirea climatului politic interna
țional, la afirmarea politicii de 
destindere, de independență na
țională, pace și securitate, la 
instaurarea unei noi ordini eco
nomice mondiale, la promova
rea idealurilor de înțelegere și 
colaborare dintre națiuni.

întrevederea a decurs într-o 
atmosferă de caldă prietenie.

2050 DE ANI DE LA FĂURIREA PRIMULUI STAT 
DAC CENTRALIZAT ȘI IMDEPEWDEWT

Liberi, uniți și demni
pe pămîntul milenar al patriei

115 ANI

(ÎN PAGINA A 2-A)

Noul mecanism
economico-financiar
Efortul permanent de perfec

ționare a ansamblului formelor, 
mijloacelor, metodelor si tehni
cilor de organizare si conducere 
unitară a întregii vieți social- 
economice. declanșat de Con
gresul al IX-lea al P.C.R. și 
fundamental susținut de activi
tatea teoretică si științifică a 
tovarășului Nicolae Ceaușescu,

de mecanizatori, (Continuare in vag. a IlI-a)

nu 
dală 

trebuie 
nas cu 
în via- 
le im-

definește în mod caracteristic 
virtuțile revoluționare ale con
struirii noii societăți pe pămîn
tul patriei noastre, ale aplică
rii creatoare. în funcție de con
dițiile concrete românești, a 
materialismului dialectic si is
toric. Reflectând caracterul dina
mic. creator, deschis al teoriei 
revoluționare a clasei muncitoa
re despre lume si viată, pro
cesul de perfecționare a structu
rilor sistemului nostru social- 
economic. s-a bazat ne teza 
formulată de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. de acord cu care 
„formele si metodele de condu
cere si organizare socială 
sini imuabile, stabilite o 
pentru totdeauna, eă ele 
continuu perfecționate în 
schimbările ce se produc 
tă. cu sarcinile pe care
pune procesul obiectiv al dez
voltării materiale si spirituale a 
societății". Desfășurarea, de la 
început, dună acest principiu 
a procesului complex si contra
dictoriu de Perfecționare a sis
temului de conducere si organi
zare. a mecanismului economi
co-financiar. a asigurat conti
nuitate si coerentă întregii ac
tivități. o dinamică accentuată, 
favorizind obținerea unor pro
ducții tot mai mari, a unei efi
ciente mereu sporite.

Fără îndoială că marile succe
se înregistrate în ultimii 15 
ani în tară noastră în toate do
meniile de activitate sint si o 
consecință firească a cadrului 
de organizare si conducere uni
tară conținui! perfecționat, care 
a dat sens convergent eforturi
lor oamenilor muncii si a insti
tuit relee de echilibru în con
dițiile unor ritmuri mari de 
creștere între diferite sectoare 
sau domenii de activitate. între 
decizie si acțiune. Iată de ce 
partidul, secretarul său general.

NICOLAE
CEAUȘESCU

- tru... „p,..,,,, _|A,W

fierea gindirn

tovarășul Nicolae Ceaușescu. au 
acordat o atentie deosebită gă
sirii. experimentării si aplicării 
celor mai adecvate metode si 
tehnici de conducere, de reglare 
a activității economico-finan- 
ciare care să răspundă pe de
plin dinamicii procesului de în
făptuire a obiectivelor de făurire 
a societății socialiste multilate
ral dezvoltate si înaintare a 
României spre comunism.

Xzvorîtă din concepția origina
lă. profund științifică asemeni 
întregii opere teoretice 
varășului Nicolae 
problematica noului 
economico-financiar. 
de măsurile initiate 
rul general al partidului 
adoptate de Plenara C.C. al 
P.C.R.. din 22—23 martie 1978. 
se inscrie ca o contribuție de 
seamă, revoluționară la dezvol
tarea creatoare a gîndirii so- 
cial-politice contemporane. Acest 
nou si important capitol al vas
tei opere teoretice a secretaru
lui general al partidului 
firmă pe 
toare ale 
dialectice 
a rămine_ __________ ____ _
transforma, prin aplicare con
secventă. realitatea înconjură
toare. de a realiza o dezvoltare, 
armonioasă, echilibrată, a tutu
ror compartimentelor sistemu-

a to-
Ceausescu, 
mecanism 

întregită 
de secreta

și

con- 
denlin virtuțile Innoi- 
conceptiei materialist- 
si istorice, forța sa de 
în actualitate si de a

DINU MARIN

(Continuare in pag. a IlI-a)
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J „Păstrînd de la daci setea nestinsă de libertate, voința de a nu-și ț 
! pleca fruntea sub jugul străin, hotărîrea de a rămîne mereu el însuși, \ ' ' i
j unic stăpîn pe viața și pe soarta sa și continuînd spiritul rațional, ju- * * 
j decata și pasiunea creatoare a romanilor, poporul român, nou apărut în j 
i '

Istoria ne-a rămas da
toare cu trăsăturile fizice 
— fie descriptive, fie 
sculpturale — ale regelui 
Burebista, întemeietorul 
primului stat unitar și 
independent al dacilor, 
urmașii neputind cunoaș
te astfel fizionomia și 
portretul personalității 
sale.

Din acest ppnet de ve
dere Decebal. prineipaiul 
său succesor, a fost, da
torită tragediei sale, cu 
mult mai favorizat, chipul 
său apărind de mai multe 
ori pe columna Iui Tra
ian, portretul vulturului 
Carpaților fiindu-ne astfel 
transmis în toată am
ploarea și dinamismul 
său.

Unii contemporani, ea 
diplomatul Alcoreon de la 
Dionisopodls (Balcicul de 
astăzi), precum și unii 
Istorici ai antichității, și 
îndeosebi Strabo, ne-au 
lăsat. însă cu atit mai vi
brant portretul său spiri
tual, imaginea sa politică, 
el fiind considerat „cel 
dinții și cel mai puternic 
dintre regii din Tracia, 
stăpînitor al tuturor ținu
turilor de dincoace și de 
dincolo de Dunăre".

Strabo ne oferă totoda
tă și prețioasele informa
ții că acest Burebista 
„bărbat get, alungind in 
fruntea poporului său. a 
început să-și instruiască 
oamenii înrăiți de nesfîr- 
șite războaie (unele pur
tate chiar intre ei) și i-a 
ridicat atit de mult prin 
exerciții (disciplină), prin 
sobrietate și supunere la 
ordine, incit a creat un 
mare regat și a supus go
ților pe cel mai multi 
dintre vecinii lor ; si — 
adaugă Strabo — era 
temut chiar de către ro
mani, pentru că trecea 
Istrul (Dunărea) fără teamă, 
prădînd Tracia pînă în Macedo
nia și Iliria. I-a pustiit — scrie 
In continuare Strabo — pe celții 
(năvăliți din vest) amestecați cu 
tracii si ilirii, și a exterminat 
forțele bolilor conduși de către 
regele Critasiros, ca si pe tau- 
risci. bastarni si sarmati" (po
poare care locuiau în nord-ves- 
țul Daciei).

Marele regat ■ Iul Burebista 
se întindea de la Dunărea de
mijloc pînă la gurile Buguluî 
(cetatea Olbia), din Carpații 
păduroși ai Slovaciei si Poloniei 
pînă la poalele Balcanilor, stă- 
pinind totodată și cetățile gre
cești — Histria. Kallatis, Dioni- 
eopoliș — de la Marea Neagră 
care îl socoteau ocrotitor si 
„tată" al lor.

Forța militară si politică a lui 
Burebista, cu alte cuvinte pu
terea și prestigiul său, consta 
atît în numărul enorm, pentru 
acel timp, ai ostașilor pe care

fermitatea eu care Menumo- 
rut, Basarab sau Horia li 
apără dreptul la existență, în 
ceea ce înfruntarea cu un 
imperiu cotropitor am arătat 
sub conducerea lui Ștefan 
cel Mare, Iancu de Hunedoa
ra, Vlad Țepeș — înfruntare 
ce a permis pentru acele 
timpuri dezvoltarea mai li-

niștită a altor popoare ale 
Europei — in vocația de cti
tori de cultură a lui Neagoe 
Basarab, Constantin Brînco- 
veanu, in unirea politică 
înfăptuită de Mihai Viteazul, 
care unire, așa cum remarca 
Nicolae Bălcescu, a fost țelul 
politic al tuturor marilor 
noștri voievozi și domni.

ț lume, avea să împlinească, într-o existență de aproape două milenii, un ' 
j eroic, zbuciumat și măreț destin istoric, dezvoltîndu-se continuu și afir- ' i ............ '
ț mmdu-se cu putere în rîndul popoarelor și, astăzi, al națiunilor lumii" ț 
I NICOLAE CEAUSESCU !

Liberi, uniți și demni 
pe pămintul milenar al patriei

Sărbătorim 2050 de ani de la 
făurirea primului stat dac cen
tralizat și independent — mo
ment de o excepțională însem
nătate în istoria atit de încer
cată a neamului Românesc — în 
împrejurările în care, in curind, 
vom celebra un deceniu și ju
mătate de ,1a Congresul al IX-lea 
al partidului, dată de răscruce 
care marchează perioada cea mai 
bogată in împliniri și izbînzi 
din întreaga istorie a patriei. 
Această simbolică întilnire în 
Istorie și actualitate ne relevă 
cu forță una dintre constantele 
esențiale ale destinului nostru 
național, ale biografiei noastre 
ca popor. Din perspectiva împli
nirilor celor 15 ani de ctitorie 
revoluționară, cu conștiința fer
mă a indatoririlor de viitor, ani
mați de o nestrămutată încre
dere și de optimism lucid în 
perspectivele anilor ce vin, ne 
scrutăm liberi, uniți și demni, 
aici, pe pămintul milenar- al 
patriei, originile, dobindim con
știința trainică, catalizatoare 
marilor repere ale biografiei 
noastre naționale. „Timp de se
cole — se spune în Hotărîrea 
Plenarei Comitetului Central al 
Partidului Comunist Romăn cu 
privire la aniversarea a 2050 de 
ani de la crearea primului stat 
dac centralizat și independent 
— poporul român a trebuit să 
ducă o luptă îndîrjită și necur
mată pentru a-și păstra ființa, 
graiul și glia strămoșească. 
Muncind și trăind, pășind mereu 
înainte pe calea progresului și 
civilizației, poporul român a re
zistat valului popoarelor migra
toare, iar mai tîrziu cotropitori
lor și agresorilor de tot felul, 
dominației străine. Lupta ne
curmată pentru dezvoltarea de 
sine stătătoare, pentru afirmarea 
ființei sale naționale constituie 
o trăsătură caracteristică a în
tregii istorii a poporului român".

r
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aici — zis-a Morena de Lege

chiar la scocul ăsta 
de-atîta trecere

apele erau și ele
ca apele 
valurile și ele erau 
ca hîrtoapele 
veniți 
veniți 
veniți 
negru
de viespi 
el e al nostru 
îl vom liniști, îl vom proteja 
îl vom apăra 
să nu plîngă atita 
și vom lăsa-ntre maluri apele să treacă 

petre; teodor

Trăim înconjurați — cuvin- 
tul nu este, poate, cel mai 
bun — înconjurați de pă
rinți, străbunici, strămoși, 
nepoți și urmași, avind pen
tru jiecare dintre ei o fă- 
rimă de dragoste, de recu
noștință, de datorie. Pare-se 
că in partea cu umbră, a 
celor ce nu mai sint, avem 
încă de rînduit, de cerce
tat. de recunoscut multe 
chipuri, deși toți aceștia ne 
știu prea bine pe noi, ur
mașii lor și ne lasă in pace, 
așteptindu-și momentul de
recunoaștere în deplină or
dine și tihnă. înspre partea 
cu soare, a celor ce vor veni, 
privim cu atenție și nc stră
duim să le lăsăm cit mai 
multe semne după care -’<i 
fim recunoscuți mai tîrziu. 
A-i aduce printre noi pe cei 
ce au fost prin dreaptă cin
stire și bună înțelegere a 
tot ce au făcut înseamnă in 
fapt să adăugăm un semn 
durabil și distinct prezenței 
noastre, semn după care cu 
siguranță vom fi recunoscuți 
de oricine și oricînd, chiar 
și mai tîrziu.

Sentimentul continuității 
istorice, fundat pe dovezile 
materiale incontestabile re
levate de truda și inteligen
ța istoricilor rămine pentru 
totdeauna unul din coordona
tele veții spirituale și psihice 
a poporului nostru. Ceea ce 
ne-a ajutat și ne va ajuta 
să înfruntăm calamități natu
rale ori umane a fost în pri
mul rind lipsa din universul 

Si. mai departe : „Animat de 
conștiința originii comune și a 
unității de neam, poporul ro
mân a purtat de-a lungul veacu
rilor lupte grele, pline de sacri
ficii, pentru unitate națională și 
neatîrnare, pentru a fi liber și 
stăpin in propria-i țară",

Pei-manențele dăinuirii și de
venirii noastre ni se evidenția
ză astfel dintr-o perspectivă 
nouă, revoluționară, asupra is
toriei Însăși. Pentru că în tot 
ceea ce s-a întreprins și se în
treprinde și în domeniul științei 
istorice in ultimii 15 ani. din 
inițiativa și sub permanenta și 
mobilizatoarea îndrumare a 
secretarului general al partidu

0 sărbătoare a continuității noastre
lui, poartă în mod deplin, și in- 
confundabil această pecete no
bilă și generoasă care este edi
ficarea conștiinței de sine, drep
te și obiective, a poporului, Te
zaurul nostru cel mai de preț 
pe care nimeni nu ni l-a dat de 
milă și nici nu ni l-a concedat 
vreodată șl niei nu s-a negociat 
în cancelarii imperiale este toc
mai acest tezaur al experienței 
istorice dublu milenare dobîndi- 
te de poporul român în lupta sa 
eroică pentru libertate socială 
și națională, pentru progres și 
pace. Dincolo de împrejurările 
strict istorice, actul ’săvîrșit de 
Burebista cu 2050 de ani in ur
mă capătă, proiectat pe fundalul 
atîtor confruntări dramatice, 
atitor restriști și încercări prin 
care am trecut, adevărată forță 
de simbol. Simbol spunem, 
pentru că aici, in actul petrecut 
sub Burebista iși află originea 
adevărul de netrecut că păstra-

A
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nostru a acelei fisuri ce se 
denumește poetic „inrădăci- 
nare“ sau „dezrădăcinare". 
Poporul nostru nu-și mar
chează conștiința existentei 
sale in teritoriul național 
printr-un gest de luare in 
posesiune, precedat firesc de 
o deposedare, ci consemnea
ză doar momente ale trans
formărilor sale, sociale și 
politice, transformări rezul

Sintem un popor care 

nu a uitat niciodată 

de ai săi și de sine
tate din procese firești de 
cristalizare ori de clivaj, pe 
măsura vremurilor. Un orga
nism are sau nu are șansa 
acomodării la mediu ; viața 
e însuși mediul, continuita
tea noastră e Istoria in 
sine. Aniversarea ori come
morarea marilor fapte, ori 
a marilor bărbați ai nea
mului, modul în care se rea
lizează aceste actualități, a- 
ceste aduceri aminte, func
ționează asemenea unor pre
cise testări chimice ce pri
vesc starea noastră de li

rca ființei naționale libere, unite 
și demne, reprezintă voința, cea 
mai fierbinte și îndatorirea cea 
mai sfîntâ a unui popor. în pan
teonul istoriei noastre, Burebis- 
ta inaugurează o strălucită gale
rie de eroi din care vor face 
parte, venind spre noi. din veac 
și prin veac, Decebal, Mircea 
cel. Bătrin, Ștefan cel Mare, 
Mihai Viteazul, Alexandru loan 
Cuza, ilustre figuri de conducă
tori de țară, care au trudit și au 
trăit intens, deplin, sentimentul 
că intiia lor menire în fața is
toriei și a neamului este de a 
păstra și apăra ca pe lumina 
ochilor unitatea și neatirnarea 
patriei. Dar lucrarea lor nu ar

fi fost decît o încercare teme
rară. dar prea puțin sortită iz- 
binzii, de nu s-ar fi sprijinit și 
nu și-ar fi tras seva și tăria din 
voința și simțirea unui neam în
suflețit de o nesecată sete de 
libertate, hotărît să fie și să ră- 
mină stăpîn unic și deplin pe 
munca și pe avuțiile sale.

Din acest neam avea să se 
ridice și eroica noastră clasă 
muncitoare, așa cum conștiința 
și voința acestui neam avea s-o 
exprime partidul revoluționar al 
comuniștilor, de la a cărui naș
tere vom sărbători în anul care 
vine șase decenii. Partid glorios 
al poporului, partid care și-a 
înscris pe stindardul său cauza 
cea mai înaintată, aceea de a 
exprima și apăra interesele vi
tale ale poporului — adevăra
tul făurar și erou al istorici — 
partid care prin întreaga sa ac
tivitate și-a binemeritat calita
tea de a fi și a rămîne adevă- 

bertate, de realizare, de erm- 
știință. Nu l-am putea serba 
pe Burebista dacă ideea u- 
nității, a independenței, a 
dreptului sacru de a ființa aici 
liberi și intr-un organism 
statal viabil, dacă însuși Bu
rebista sau ceea ce inseam- 
nă el in istorie nu ne-ar a- 
parține cu totul în contem
poraneitate. Nu l-am putea 
cinsti pe Decebal dacă n-am 

prețui mai mult mîndria li
bertății decit libertățile su
pusului, nu l-am putea săr
bători pe Mircea ori pe ște
fan dacă n-am alege calea 
înțelepciunii și a bunei rin- 
duieli înăuntru și în afară, 
nu l-am glorifica pe Mihai 
Viteazul dacă astăzi nu 
ne-am simți cu toții, cei ce 
trăim In România, uniți la 
bine și la rău, nu am aduce 
in apiintirea, in glasul, in 
gindul nostru alifia oameni 
și ătitea evenimente, dacă 
ele iii totalitatea lor nu 

rata, singura forță politică na
țională.

Toate aceste idealuri, toate 
aceste aspirații și năzuinți și-au 
căpătat deplina, impresionanta 
împlinire in anii luminoși ai 
socialismului, eu precădere în 
epoca de adevărată renaștere 
națională pe care a .inaugurat-o 
Congresul al IX-lea al parti
dului.

Dacă astăzi sîntem aici, liberi 
uniți și demni, dacă â avea con
știința propriei istorii înseamnă, 
mai mult ca oricînd, a ne asu
ma răspunderi cu adevărat is
torice. dacă marile idealuri care 
i-au îmbărbătat prin timp pe 
înaintașii noștri capătă conturul 

ferm și netăgăduit al faptei, al 
realității politice, economice și 
sociale in miezul căreia muncim, 
gindtm și trăim, aceasta o da
torăm, In primul rind. marelui 
ctitor de țară și de istorie nouă 
care este tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. Prin cuvîntul și 
munca intilului nostru Președin
te am doblndit conștiința și 
demnitatea faptului că un popor 
nu este mare doar după numă
rul semințiilor ori a forței sale 
de expansiune, că niciodată cei ce 
asupresc și oprimă pe alții nu 
pot și nu au cum să fie ei în
șiși liberi. Constantele profund 
uihaniste, consecvent revoluțio
nare ale politicii interne și ex
terne a partidului și statului 
nostru — al cărui genial arhi
tect șl neobosit promotor este 
tovarășul Nicolae Ceaușescu — 
includ într-o unitate indestruc

ar însemna în fapt o parte 
din viața noastră, cea trăită 
in a doua jumătate a seco
lului XX, pe același pă
mânt, cu aceeași geografie și 
aceeași climă ca și in vremea 
lor.

Nimic nu este nou pentru 
noi, nici libertatea, unitatea, 
nici independența, nici erois
mul, viața, moartea, pacea, 
lupta, nu este nou pentru că 
in peste 2 000 de ani ne-am 
străduit să nu uităm aceste 
valori. aceste simțăminte. 
Este cea mai grea luptă , pe 
care o poate duce un popor, pe 
care o poate duce fiecare 
om în viață sa. atita cită 
este. Lupta cu uitarea de 
idealuri este in fapt lupta 
cu uitarea de sine. Adăugăm 
la zisele doamnei de Berlin 
„E nou doar ceea ce am ui
tat !“, cuvintele noastre — 
E viu doar ceea ce ținem 
minte. Numai amintindu-ne, 
numai străduindu-ne să lu
minăm partea umbrită a is
toriei, faptele și chipurile 
celor care au fost, nu vom fi 
niciodată singuri la clipele 
de cumpănă, de încercare. 
Or. bine se știe, singurătatea 
este cea care surpă temeliile 
încrederii.

Nu avem de ce să ne te
mem de singurătate, toți cei 
pe care ni-i amintim sini 
vii, sint lingă noi, prin bună 
și dreaptă aducere aminte. 
Sintem un popor ce nu a 
uitat niciodată de ai săi și de 
sine.

EUGEN URICARU 

tibilă libertatea socială și*  cea 
națională. Pentru că în teoria și 
practica acestor 15 ani de isto
rie nouă, a fi liber în țara ta 
înseamnă, mai presus de orice, 
a fi liber pe munca la. a înte
meia și promova neștirbit noi 
relații sociale, noi raporturi de 
frăție, colaborare, de dreptate și 
adevăr între toți cei care, fie 
români, fie maghiari, fie ger
mani, fie de alte naționalități, 
ne aflăm aici, pe pămintul bine- 
cuvîntat al Daciei Felix.

Tn acest climat sănătos și lim
pede crește și se afirmă tine
retul zilelor noastre — viitorul 
însuși al națiunii socialiste. O 
generație care are ca tel suprem 
munca pentru țară, o generație 
care a învățat la marea școală 
a muncii și luptei revoluționare 
că a fi păstrătorii tezaurului 
istoriei naționale înseamnă, in 
primul rind, a fi purtătorii și 
continuatorii acestui minunat 
tezaur de istorie. Si ce onoare 
mai mare poate avea o gene
rație. aflată la virsta formării 
și confirmării idealurilor sale 
de muncă și viață, decit aceea 
ca, de Ia tribuna Forumului său 
politic național secretarul gene
ral al partidului, părintele și în
drumătorul său iubit și stimat, 
să ii vorbească despre menirea 
sa. despre rosturile sale, despre 
căile prin care ea poate și tre^ 
buie să-și aducă întreaga con
tribuție la făurirea viitorului de 
aur hărăzit poporului din care 
s-a ridicat ?

Gindind despre istorie, mun
cim pentru Istorie, istorie în care 
se. regăsește în întreaga ei în
cărcătură de adevăr și demni
tate însăși rațiunea de a fi și de 
a munci a poporului nostru unit, 
liber și demn, în. mersul său 
ferm spre viitor, al generației 
noastre revoluționare.

ȘERBAN CIONOF

BUREBISTA IN VIZIUNEA

SCULPTURII NOASTRE CON
TEMPORANE

Din rîndurile poporului 
român s-au afirmat, încă din 
cele mai vechi timpuri, per
sonalități care, conducindu-l, 
s-au identificat cu țelurile 
supreme ale apărării vetrei 
strămoșești, a- ființei și uni
tății sale, a dreptului la exis
tență in propriul său stat na
țional unitar, independent șt 
suveran. Calitățile personale 
remarcabile, adevărate în
truchipări ale virtuților po
porului român, au impus 
aceste personalități ale isto
riei noastre în fruntea eveni
mentelor prin care am trecut, 
tăria și consistența acțiunilor 
lor politice fiind subsumate 
simțului acestei Istorii, fiind 
raportate la rezolvarea pro
blemelor fundamentale cu 
care poporul român s-a con
fruntat de-a lungul multimi
lenarei sale existențe. înțe
lepciunea politici a lui 
Dromihete, spiritul construc
tiv al lui Burebista. vitejia 
lui Decebal se vor reintrupa 
în istoria poporului nostru in

Burebista—întemeietorul

POPORUL SI EROII SĂI

COLUMNA DEVENIRII NOASTRE

li putea mobiliza — 200 000 după 
Strabo — rit și în marele număr 
de cetăți — faimoasele dave da
cice — ridicate în toate părțile 
Daciei: Sarmizegetusa, capitala 
regatului. Costeștl și Grădiște în 
Transilvania, Argedava, Burida- 
va, Sucidava și altele în Munte
nia, Petrodava. Piroboridava șl 
altele In Moldova.

Deși tmpărtiți în mal multe 
triburi — unii istorici mențio
nează cifra de 14 sau chiar mal 
multe — dacii (numiți ca atare 
de romani) și geții (așa numin- 
du-i grecii) vorbeau totuși ace
eași limbă, aveau același port, 
aceeași civilizație populară șia- 
ceeași religie monoteistă, creată 
de Zamolxis. Dezbinarea dintre 
ele a fost folosită de vecinii 
hrăpăreți care adeseori au ata
cat părțile lăturalnice ale Da
ciei. Pentru a pune capăt acestor 
năvăliri și totodată pentru a 
forma din dări o forță care să 
se poată opune nu numai aces
tor vecini, ci, totodată, și roma

Din aceste momente ale Is
toriei noastre mai vechi, in 
care numele conducătorilor 
poporului român au devenit 
adevărate simboluri ale 
luptei sale pentru progres so
cial și național, s-au regăsit, 
incepind cu mijlocul secolu
lui al XIX-lea, înțelepciunea 
politică, vitejia și vocația 

constructivă ce au impulsio
nat acțiunea generațiilor care 
au făurit, in marile momente 
politice din 1859, 1877 și 1918 
statul național unitar român 
independent.

Actuala noastră generație 
este infăptuitoarea unor aspi
rații milenare ale poporului 
eăruia îi aparținem, etapa is

nilor care se apropiau 
cu pași repezi de hotarele 
Daciei. Burebista urmaș 
al regelui Rubobastes, a 
conceput planul unirii 
tuturor triburilor dacice 
intr-un singur stat cen
tralizat, lichidînd astfel 

i dezbinările interne si îm
piedicând pulverizarea for
țelor poporului dac în 

| lupte interne.
, Unificarea nu s-a făcut 

ușor. unii șefi de triburi 
preferind să trăiască după

I propria lor voință. Bu-
1 rebista, om politic și tot

odată militar destoinic și 
cutezător, i-a supus însă 
rind pe rind pe toți, pro
iectul său între anii 70—M

■ (i.e.n) realizindu-se în
Întregime,

, Principalul său colabo
rator in această îndrăz
neață acțiune a fo«t preo
tul Deceneu, care se par» 
că îndeplinea si funcția 
de vlce-rege. Burebista a 
fost astfel primul unifi
cator politic al tuturor 
ținuturilor din stingă și din 
dreapta Carpaților, el 
fiind ctitorul Daciei uni
tare și centralizate.

Răpus de o conjurați» 
în același an cu marele' 
său rival de la Roma, Iu- 
lius Cezar (44 i.e.n.). Bu
rebista a rămas de-a lun
gul veacurilor simbolul 
unității Daciei, a Daciei 
lui Decebal, a Dariei ro
mane. a Daciei lui Mihal 
Viteazul devenită Româ
nia, a Unirii de la Alba- 
Iulia din 1918, a României 
socialiste de astăzi.

Oricare ar fi fost vici
situdinile timpurilor si 
oricare ar fi fost trecă
toarele stâpîniri străine, 

< Dacia lui Burebista s-a 
păstrat neatinsă In con
știința tuturor urmașilo» 
«ăi. ei asteptînd vremea 
să fie refăcută, revitali- 

tetă si reactualizată. a.
Fecundată după tragedi,.. lui 

Decebal (106 em.) de sîngfele șl 
graiul Romei, din contopirea 
daco-romană năseîndu-se po
porul român, vechea Darie a 
avut si In noile condiții aceeași 
limbă unitară — limba română 
— același mod de viață, civiliza
ției populare dacice adăugin- 
du-i-se civilizația citadină ro
mană, din care s-au ridicat, pe 
evidente urme dacice, marile 
orașe Napoca (Cluj), Potaissa 
(Turda). Apulum (Alba-IUlia), 
Drobeta (Turnu Severin) și alte
le, moștenirea lui Burebista, 
moștenire fundamentală a româ
nilor — transmițîndu-se din ge
nerație în generație.

Sărbătorirea celor 2050 de ani 
de la constituirea statului Iui 
Burebista e o sărbătoare nu nu
mai a trecutului, ci și a prezen
tului și viitorului neamului nos
tru — a continuității noastre 
milenare.

VASILE NETEA

torică deschisă de Congresul 
al IX-lea al partidului răml- 
nind. consemnată in istoria 
poporului nostru prin numele 
secretarului general al parti
dului, președintele Republicii, 
prin puternica pecete pe care 
personalitatea celui mai iubit 
fiu al poporului român, 
Nicolae Ceaușescu, o imprimă 
întregii dezvoltări a patriei. 
Identificat cu năzuințele și 
aspirațiile de dreptate socia
lă și națională ale poporului 
român, înțelepciunea politică, 
fermitatea și cutezanța revo
luționară, gindul și fapta ne
precupețit închinate progre
sului patriei sint întruchipa
rea contemporană a ceea ce
de-a lungul istoriei ne-au 
arătat toți marii eroi ai nea
mului, urmașul de astăzi al 
acestora ctitorind construcția 
și demnitatea României so
cialiste de azi, a României 
comuniste de miine.

CORNELIE OLARU
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VIZITA
(Urmare din pag. I)

lele — 76 la sută. în acest an 
se estimează obținerea unei 
producții de griu de 4 500 kg la 
hectar, și la C.A.P. Cobadin, pe 
un lot de 630 ha — 5 100 kg la 
hectar. Recoltatul griului va 
Începe peste două zile, dar cu 
tehnica existentă poate fi re
coltat in mai puțin de 10 zile.

Apreciind că irigațiile permit 
obținerea unor recolte mult mai 
mari la toate culturile, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu insistă să se 
generalizeze sistemul de irigații 
pe brazdă, mult mai sigur și 
mai eficient.

în ce privește sectorul zooteh
nic. secretarul general ai parti
dului. președintele Republicii, 
este informat că în toate unită
țile componente ale consiliului 
există complexe de tip indus
trial de creștere a bovinelor și 
ovinelor, precum și un complex 
de creștere și îngrășare a porci
lor cu o capacitate de 38 000 
capete. Se apreciază că este 
posibil, să se obțină un indice 
ridicat de natalitate.

în cadrul dialogului purtat în 
legătură cu modul concret în 
care se aplică în unitățile com
ponente ale consiliului acordul 
global, secretarul general al 
partidului trage concluzia că, 
de fapt, se aiplică acordul direct 
și nu cel global.

— Acordul global, precizează 
tovarășul Nicolae Ceaușescu. 
presupune ca formațiile de me
canizatori să execute pe supra
fața de teren repartizată întrea
ga serie de lucrări — pregătitul 
și aratul terenului, semănatul, 
recoltatul, depozitatul și pregă
tirea terenului pentru viitoarea 
recoltă. Chiar și condiționarea 
seminței și chimizarea trebuie 
să .intre în sarcina mecanizato
rilor. Cîștigul mecanizatorilor 
trebuie să fie direct proporțio
nal cu producția obținută și să 
fie nelimitat, ceea ce înseamnă 
că ei vor încasa cu atit mai 
mult cu cit vor depăși produc
ția planificată.

Pentru suprafața de care dis
pune consiliul sint suficiente 
7—8 formații de mecanizatori, 
precizează secretarul general al 
partidului, președintele Repu
blicii. Aceste formații să se în
treacă intre ele într-o adevărată 
competiție. în care roadele 
muncii sint pe deplin recom
pensate.

Totodată, tovarășul Nicolae 
Ceausescu arată că trebuie asi
gurată o anumită stabilitate, in 
sensul că o formație de meca
nizatori să lucreze cel puțin 
cinci ani aceeași suprafață de 
teren.

După ce se interesează cum 
cultivă mecanizatorii loturile 
personale, secretarul general al 
partidului, președintele Repu
blicii, arată că fiecare familie 
de la sate, chiar si cele ce locu
iesc la bloc, trebuie să folo
sească intr-un mod cit mai efi
cient suprafața încredințată, in
clusiv pentru creșterea anima
lelor.

— Am să vin la anul să vedem 
cum se aplică acordul global, le 
spune la despărțire tovarășul 
Nicolae Ceaușescu mecanizato
rilor.

— Vă așteptăm, tovarășe 
Ceausescu ! — spun intr-un glas

DE LUCRU A TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU
cei prezențl, salutlndu-1 cu toată 
căldura.

Elicopterul prezidențial se 
Îndreaptă spre o altă unitate 
componentă a Consiliului I.A.S. 
Cobadin — aterizind De un te
ren al fermei numărul trei, spe
cializată în cultura porumbului.

Retine atentia în mod deose
bit imaginea aspersoarelor ce 
împînzesc lanul de porumb al 
cărui verde crud anunță de pe 
acum o recoltă bună. Directorul 
unității, ing. Ion Oancea. infor
mează că la această fermă 
530 ha sint udate prin asper- 
siune. iar 380 prin brazde. în 
unitate funcționează cu bune re
zultate instalația de aspersiune 
tractată longitudinal cu furtu
nuri flexibile. Ea asigură udarea 
în trei poziții pe o lungime de 
280 m si o lățime de 72 m. Un 
singur tractor poate transporta 
între 8—10 astfel de aripi de 
ploaie pe zi. reducîndu-se forța 
de muncă de la sase Ia un sin
gur om. Cu aiutorul acestei in
stalații. unitatea a obtinut 
10 000 kg porumb la ha ne o su
prafață de 800 ha. Pentru anul 
în curs se estimează obținerea 
a 7 800 kg la ha de pe cele 4 400 
ha cultivate cu porumb, in con
diții de irigare, și a 4 800 kg po
rumb la ha de pe terenurile ne
irigate.

Din partea sudică a ludetuLuL 
vizita de*  lucru continuă în cen
trul Dobrogei — in Satu Nou 
— unde a început secerișul 
griului. Pe o mare pancartă 
este înscrisă urarea : „Bine ati 
venit in mijlocul nostru, mult 
iubite si stimate tovarășe 
Nicolae Ceaușescu 1“

Inginerul șef al Consiliului 
unic agroindustrial. Gheorghe 
Cristian, prezintă preocupările 
consiliului. îndreptate cu precă
dere în direcția sporirii produc
ției de cereale la hectar, arătînd 
ca în acest an pe cele 3 765 ha 
cultivate cu griu se vor recolta, 
în medie, circa 4 000 kg la 
hectar.

In lanuri lucrează din plin 
combinele, presele de strins si 
balotat paie, iar după ele mari 
discuitoare trase de tractoare 
grele pregătesc terenul pentru 
cea de-a doua cultură.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu 
intră în lan. cîntăreste in palmă 
6Picul. urmărește atent modul 
de organizare a recoltării, siste
mul folosit la strînsul si balota- 
tul paielor, se oprește in fata 
atelierelor mobile venite aici să 
asigure asistenta tehnică pe 
toată perioada campaniei. Secre
tarul general al partidului, pre
ședintele Republicii, apreciază 
buna organizare a muncii si re
comandă ca experiența de la 
Satu Nou să fie folosită în toate 
unitățile cultivatoare de cereale 
din iudet.

în continuarea vizitei de lucru, 
după ce survolează întinsele su
prafețe de porumb, griu si 
floarea-soarelui. livezi, elicop
terul prezidențial aterizează lin
gă lanurile de griu ale Coopera
tivei agricole de producție 
Hîrșova. unde a început seceri
șul griului. Conform măsurilor 
stabilite, recoltarea griului în 
această zonă urmează să se în
cheie în maximum două zile de 
lucru.

La sosire, tovarășul Nicolae 

Ceaușescu este tntîmpinat deo
sebit de călduros de membrii 
Consiliului unic agroindustrial 
Hîrșova si ai cooperativei agri
cole de producție din localitate. 
Niculina Constantinescu. ingi- 
ner-șef al consiliului, informează 
asupra măsurilor întreprinse în 
prezent pentru recoltarea griu
lui. atit în cooperativa agricolă 
de la Hîrșova. cit si în celelalte 
unităti aoartinînd consiliului 
Se arată că imediat ce specialiștii 
eu identificat suprafețele pe care 
s-a copt griul, combinele au fost 
dirijate operativ in lanurile res
pective. Aici, la C.A.P. Hirsova. 
șe află o formație complexă de 
mecanizatori a stațiunii de ma
șini agricole din localitate, care 
au venit cu pluguri si semănă
tori pentru ca imediat ce tere
nul va fi degajat de paie să se 
treacă la aratul terenului si la 
insămintarea cu porumb fura
jer. Se arată că sint asigurate 
toate condițiile pentru ca in 
9—10 zile de lucru intens să se 
termine recoltarea griului în 
toate unitățile aparținînd Consi
liului unic agroindustrial Hir
sova.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu 
intră în lanul de griu în care 
combinele lucrează din plin si 
constată că densitatea la hectar 
este sub norma admisă, apreciind 
că producția medie la hectar de 
3200 kg, ce este estimată să se 
obțină de aici, ar fi putut fi 
mai mare dacă se respectau, la 
însămînțări, normele tehnice 
stabilite.

Elicopterul prezidențial ateri
zează lingă Ferma hr. 1 zooteh
nică a întreprinderii agricole de 
stat Hîrșova. unitate reprezen
tativă a zootehniei dobrogene.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu 
este întîmpinat cu însuflețire de 
lucrătorii fermei, de mii de lo
cuitori din orașul Hîrșova si din 
satele învecinate. Ei poartă por
tretele tovarășului secretar ge
neral al partidului, președintele 
Republicii, flutură 'stegulețe ro
șii si tricolore. La coborîrea din 
elicopter. tovarășul Nicolae 
Ceaușescu este salutat de Gheor
ghe Cabuz. secretarul Comitetu
lui orășenesc Hîrșova al P.C.R., 
de membri ai organelor locale 
de partid si de stat. Mulțimea 
venită în întîmpinarei scandea
ză cu putere „Ceaușescu — 
P.C.R. !“, „Ceaușescu și po
porul !“.

O gardă alcătuită din membri 
ai gărzilor patriotice si ai for
mațiunilor de pregătire a tinere
tului pentru apărarea patriei pre
zintă onorul. Apoi, un bătrîn lo
calnic il invită De secretarul ge
neral al partidului, președintele 
Republicii, să guste din pîinea 
ospitalității acestor meleaguri 
dobrogene. Tineri si tinere îi 
oferă buchete de flori.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu 
salută mulțimea venită în întîm- 
pinare. răspunde cu căldură en
tuziastelor manifestări de stimă 
și prețuire ale cetățenilor.

Inginerul Constantin Neno
vici. director în direcția generală 
județeană a agriculturii, prezin
tă rezultatele'obținute în actua
lul cincinal în cele 23 consilii 
unice agroindustriale de stat si 
cooperatiste ale județului în 
creșterea si îngrăsarea taurine
lor. porcinelor si ovinelor, a sdo- 

ririi producției de carne, lapte 
și ouă. precum si prevederile 
cincinalului următor in acest 

. sector.
Analizînd. în mod concret, pe 

graficele înfățișate. creșterile 
efectivelor de animale produse 
de iudet pentru cincinalul 
următor. tovarășul Nicolae 
Ceaușescu arată că propunerile 
făcute de organele județene de 
specialitate sint sub posibilități. 
Secretarul general al partidului, 
președintele Republicii, sublinia
ză că sint condiții pentru mă
rirea efectivelor de animale si 
recomandă ministerului de re
sort. organelor județene să re
vadă programele întocmite, pen
tru a se asigura o creștere mai 
rapidă a efectivelor de anima
le. atît în întreprinderile agrico
le de stat, cit si în cooperativele 
agricole de producție, nrecum si 
în gospodăriile personale ale 
membrilor cooperatori, astfel 
încit fiecare familie de Ia sate 
să crească cel puțin o vacă de 
lapte.

în continuare, gazdele infor
mează că. potrivit indicațiilor 
date de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu la Consfătuirea de 
lucru de la C.C. al P.C.R. din 
25—26 februarie si la Consfă
tuirea pe tară cu cadrele din 
zootehnie din 20—21 iunie, in 
județ au fost organizate. în 
spațiile existente, locuri speciale 
de creștere a vitelelor de prăsilă 
pentru 10 500 de capete, urmînd 
ca pînă în 1985 să se mai ame
najeze asemenea locuri pentru 
încă 10 000 capete în vederea în
locuirii efectivelor de vaci re
formate. Tovarășul Nicolae 
Ceaușescu apreciază că si in 
acest domeniu propunerile făcu
te nu corespund posibilităților 
existente si cere specialiștilor 
să revadă, de asemenea, pro
gramele întocmite, astfel incit 
pînă in luna septembrie să se 
amenajeze cel puțin 40 000 
locuri.

în continuare, secretarul ge
neral al partidului, președintele 
Republicii, este informat că in 
ce privește greutatea medie de 
livrare a animalelor s-a ajuns 
în prezent la o medie De iudet 
de 375 kg la taurine îngrășate, 
față de 350 kg în 1975. urmînd 
ca în viitorul cincinal să se atin
gă 420 kg. La ovine, greutatea 
creste, de asemenea, de Ia 30 la 
38 kg în 1980. urmind să atin
gă 40 de kg in 1985. Unitățile 
agricole de stat si cooperatiste 
din iudet au livrat în primul se
mestru din acest an gospodă
riilor personale ale cetățenilor 
în vederea creșterii. îngrăsârii 
și valorificării prin fondul cen
tral de stat. 10 000 de porci și 
3 milioane pui de găină din rasa 
mixtă „carne-ouă“. cunoscută si 
sub denumirea de „roso“.

în continuare. tovarășul 
Nicolae Ceaușescu primește ex
plicații în legătură cu rezultatele 
obținute in ferma de taurine de 
la Hirșova a întreprinderii agri
cole de stat din localitate. Di
rectorul I.A.S.. Aurel Constan- 
tinescu. arată că si în această 
unitate a sporit continuu efec
tivul de animale, inclusiv la 
cele matcă și vițele, unde s-au 
depășit indicatorii prevăzută 
Răsnunzînd întrebărilor adresa
te de secretarul general al 

partidului, președintele Republi
cii. gazdele arată că indicele 
de natalitate a sporit, obtinîn- 
du-se în prezent 87 de vi
țele la 100 de vaci. tot
odată. reducîndu-se mortali
tatea. în ce privește producția 
de lapte pe cap de vacă fura
jată, aceasta va ajunge în acest 
an la circa 4 500 1. Sint prezen
tate preocupările specialiștilor de 
aici în direcția cultivării plan
telor furajere în jurul fermei, și 
a modernizării întregii unități 
prin mecanizarea largă a lu
crărilor, fapt care va duce la 
dublarea productivității muncii, 
ajungindu-se ca un om să îngri
jească 43—50 de vaci.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu 
apreciază că ferma trebuie dez
voltată în continuare, prin con
struirea unor noi adăposturi pen
tru animale pe terenurile nefolo
site dintre construcțiile existen
te și cere specialiștilor să se in
troducă mulsul mecanic centra
lizat pe grajduri, să se organi
zeze grupuri mecanice de muls 
pentru întregul efectiv de vaci 
al fermei.

în continuare, se vizitează 
fermele de legume ale Consi
liului unic agroindustrial Hîrșo
va, amplasate pe malul drept al 
Dunării, într-o zonă deosebit de 
fertilă pentru asemenea culturi. 
Aceste ferme se întind pe o su
prafață de teren de 184 ha din 
care 35 în solarii. Intrate în pro
ducție cu un an mai devreme 
față de cum era planificat, fer
mele de legume de la Hîrșova 
sint pe cale de a deveni un mare 
furnizor de legume pentru ora
șul Constanța și pentru întrea
ga salbă de stațiuni de pe lito
ralul românesc.

Directorul Trustului horticultu
rii al județului Constanța, Marin 
Todoran, informează că fer
mele de la Hîrșova au și livrat 
primele legume pe piețele ora
șului Constanța și in stațiunile 
de pe litoral, urmind ca, pînă la 
sfirșitul anului și îndeosebi in 
anii următori, producțiile _ să 
crească continuu. Se arată că in 
final fermele legumicole de la 
Hîrșova se vor întinde pe circa 
700 ha, urmînd a fi livrate de 
aici produse și pentru alte loca
lități din țară.

Prin intermediul unei expozi
ții cu legume și fructe din În
tregul județ, se prezintă secre
tarului general al partidului, 
președintele Republicii, unele 
acțiuni care au fost întreprinse 
pentru extinderea in continuare 
a suprafețelor din unitățile de 
specialitate ale județului. Se 
subliniază că vor fi lărgite în 
mod deosebit asociațiile legu
micole din zona localităților Ko- 
gălniceanu, Medgidia, Cogealac 
și Cobadin.

Apreciind rezultatele obținute, 
ca și măsurile întreprinse în di
recția creșterii bazei legumico
le și de fructe a județului, to
varășul Nicolae Ceaușescu _ a 
cerut organelor de specialitate 
să analizeze toate posibilitățile 
pentru amenajarea unor noi te
renuri care pot contribui la 
dezvoltarea legumiculturîi în 
această parte a țării.

în încheierea vizitei in aceste 
unități agricole din zona Hîr- 
șovei. primul secretar al Comi
tetului județean Constanța al

P.C.R.. Ion Stoian, în numele 
comuniștilor, al intregii popu
lații a județului a mulțumit to
varășului Nicolae Ceaușescu 
pentru vizita de lucru efectua
tă, pentru indicațiile și recoman
dările făcute cu acest prilej, a- 
sigurindu-1 că organele de 
partid și de stat locale, toți oa

menii muncii din județul Con
stanța vor acționa cu toată fer
mitatea pentru înfăptuirea lor.

La plecare, secretarul general 
al partidului, președintele Repu
blicii, este înconjurat din nou cu 
dragoste de miile de cetățeni 
care aplaudă cu însuflețire, 
scandează „Ceaușescu-P.C.R. 

„Ceaușescu și poporul !“. Tova
rășul Nicolae Ceaușescu răspun
de cu căldură manifestărilor de 
dragoste și stimă adresate de 
mulțime, iși ia "rimais bun de 
la miile de cetățeni, adresindu- 
Je urarea de noi succese în ac
tivitatea lor, multă sănătate șl 
fericire.

NOUL MECANISM
ECONOMICO-FINANCIAR

(Urmare din pag. 1)

lui social-global socialist din Pa
tria noastră.

Concepția integratoare a nou
lui mecanism economico-finan
ciar a apărut din necesitatea 
obiectivă de a depăși. cum 
arăta tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. „o anumită con
tradicție între cadrul organiza
toric realizat si mecanismul 
economic, nrea centralizat, ri
gid. învechit, foarte complicat". 
Este, cu alte cuvinte, răspunsul 
concret, cerut de condițiile ac
tuale de dezvoltare a tării, de 
nivelul atins și de caracterul 
preponderent intensiv al creș
terii economice, expresie a ne
cesității perfecționării societă
ții noastre, care trebuie să de
vină superioară din toate punc
tele de vedere societății capita
liste. „înnoirea si perfectionarea 
continuă a metodelor de con
ducere și planificare a econo
miei — subliniază tovarășul 
Nicolae Ceaușescu — a formelor 
organizatorice în viata econo
mică si socială demonstrează nu 

slăbiciunea socialismului, ci ca
pacitatea sa de a adopta soluții 
problemelor complexe ale dez
voltării sociale, de a înlătura 
lipsurile si neajunsurile, dove
dește resursele de progres de 
care dispune orînduirea noastră".

Expresie a experienței româ
nești în construirea socialismu
lui si comunismului, noul meca
nism economico-financiar cu
prinde ansamblul sistematic al 
formelor, metodelor si tehnici
lor de conducere si organizare a 
economiei, al mijloacelor de re
glare a fenomenelor si procese
lor economice, definite de știin
ța conducerii societății socialis
te. cerute de acțiunea legilor 
economice obiective si de con
dițiile specifice de dezvoltare in 
această etapă a tării noastre. în 
mod concret, noul mecanism 
economico-financiar dă un nou 
conținut, pe de o parte activi
tății de planificare, notentind 
funcțiile ei în promovarea cali
tății sub toate aspectele si. ne 
de altă parte, procesului de con
ducere. prin introducerea auto- 
conducerii muncitorești. ca 

principiu de bază în organizarea 
si functionarea tuturor unități
lor economice.

Mutațiile calitative, revoluțio
nare pe care concepția noului 
mecanism economico-financiar 
le produce în forma si conți
nutul activității de planificare 
decurg din consolidarea autono
miei unităților economice de 
bază, această funcție fiind sus
ținută material orin crearea la 
nivel de întreprindere a unor 
fonduri bănești proprii (fondul 
de dezvoltare economică, fondul 
mijloacelor circulante. fondul 
pentru construcții de locuințe. 
Si alte investiții cu caracter so
cial) si pentru participarea oa
menilor muncii la benefic T 
(fondul de participare a oame
nilor muncii la beneficii, fondul 
pentru acțiuni sociale). Valori
ficarea avantajelor întăririi 
autonomiei unităților economice 
de bază se face prin instituirea 
ca principiu a fundamentării 
planurilor începînd cu verigile 
de bază, întreprinderile și cen
tralele economice, adică acelea 
care cunosc în detaliu si in mod 

permanent potențialul produc
tiv. modalitățile cele mai efi
ciente de Îmbinare a factorilor 
de producție. în procesul elabo
rării planului ca si al execută
rii lui. menținerea echilibrului 
între diferite compartimente. în
tre nivelul micro-economic si 
niacro-economic al planului, este 
o funcție a nivelurilor orienta
tive si al normativelor de plan, 
minimale la produsele fizice de 
bază, la producția valorică și 
la export si maximale pentru 
investiții și import. Nivelurile 
orientative si normativele de 
plan, ca emanație a organelor 
cu funcții de coordonare unita
ră a procesului de elaborare a 
planului, asigură fructificarea 
autonomiei gestionare, a răs
punderilor si inițiativelor spori
te ale unităților economice de 
bază. în asa fel incit echilibrul 
de ansamblu al economiei dar 
si al părților componente să se 
mențină. Totodată, acestea sta- 
bilindu-se pe baze stimulative, 
în funcție de experiența ante
rioară de producție și de tendin
țele pe plan mondial într-un 
domeniu si altul al economicu
lui. servesc direct si necondițio
nat creșterii producției.

Fără îndoială că aceste muta
ții în forma si conținutul pla
nificării nu Duteau să nu fie re
flectate si în sistemul de indi
catori ai planului, astfel îneît 
aceștia să reflecte esențialul ac
tivității economice de la orice 
nivel, aportul propriu al fiecă

rui factor de producție si să 
orienteze activitatea acestora 
spre obiective si sarcini priori
tare. de bază, care să răspundă 
nevoilor concrete ale societății, 
programului de creștere a nive- 
lui de trai. Astfel. situarea 
în centrul sistemului de indica
tori ai planului a producției 
nete si producției fizice, jude
carea eficientei economice in 
primul rind în raport cu acești 
indicatori este de natură să con
ducă la valorificarea superioară 
a aspectelor intensive ale creș
terii economice din această eta
pă si să structureze producția 
astfel încit să răspundă mai 
bine diversității nevoii sociale. 
Subliniind importanta unei ase
menea măsuri tovarășul Nicolae 
Ceaușescu arăta încă din 1969 
că : „Nu de producție «globală» 
obținută adesea prin umflarea 
artificială a circulației interne 
avem nevoie, ci de cit mai mul
te produse fizice, necesare sa
tisfacerii nevoilor concrete ale 
economiei si consumului". Nu 
putem să nu observăm si în 
această măsură o expresie crea
toare a legii economice funda
mentale a socialismului care 
definește creșterea nivelului de 
trai material si spiritual al 
tuturor oamenilor ca rezultat al 
dezvoltării generale, pe baza 
celor mai noi cuceriri ale știin
ței si tehnicii, a forțelor de 
producție, a modernizării necon

tenite a bazei tehnico-materiale 
a socialismului, inclusiv a me
todelor si tehnicilor de condu
cere. organizare si planificare a 
activității economico-sociale.

O dimensiune definitorie a 
noului mecanism o constituie 
așezarea la baza organizării si 
conducerii unităților de bază a 
principiului autoconducerii mun
citorești. expresie a ridicării pe 
o treaptă calitativ superioră a 
democrației muncitorești — eta
pă a drumului pentru crearea 
unei autoconduceri a poporului, 
a organizării comuniste a vieții 
social-economice. Sub aspect 
general, autoconducerea munci
torească este o metodă de con
ducere colectivă, ne bază de 
plan, a activității economice a 
întreprinderilor, o formă de rea
lizare a democrației economice 
directe, a dezvoltării laturii de
mocratice a principiului centra
lismului democratic.

Autoconducerea mțincitoreas- 
că este o expresie teoretică a 
relațiilor de proprietate socia
listă. ajunse la un înalt grad de 
maturizare, a raporturilor com
plexe care se stabilesc între oa
menii muncii ca proprietari, 
producători si beneficiari ai 
avuției naționale. Exercitarea 
autoconducerii muncitorești pre
supune existenta formelor con
crete ale conducerii colective, a 
unor organe larg democratice 
(adunarea generală a oameni
lor muncii, consiliile oamenilor 
muncii, adunarea generală pe 

centrală. consiliul oamenilor 
muncii din centrală, consiliile 
tehnico-economice. consiliul de 
conducere al ministerului eco
nomic. Congresul consiliilor oa
menilor muncii. Consiliul Națio
nal al Oamenilor Muncii), pre
cum si a mijlocului de organi
zare si dirijare a activității eco- 
nomice-financiare — autogestiu- 
nea economică.

Toate forurile democratice 
care instituie sistemul de orga
ne ale autoconducerii muncito
rești reprezintă, cum arăta to
varășul Nicolae Ceausescu — 
„un cadru organizatoric — atît 
la nivelul unităților economico- 
sociale. al orașelor si comunelor 
cît si la nivel național — unic 
în felul său. care asigură parti
ciparea nemijlocită a tuturor ca
tegoriilor de oameni ai muncii, 
fără deosebire de naționalitate, 
la conducerea economiei, a vie
ții sociale, a întregii societăți".

Autogestiunea economică, for
mă superioară a gestiunii eco
nomice. este mijlocul concret 
de realizare a autoconducerii 
muncitorești la nivelul unități
lor economice de bază. în care 
colectivele de oameni ai muncii 
în tripla lor calitate de proprie
tari. producători si beneficiari, 
gospodăresc în mod autonom 
mijloacele materiale si bănești 
proprietate socialistă, astfel în
cit să se realizeze autofinan
țarea — recuperarea integrală a 

cheltuielilor, restituirea fondu
rilor primite de la stat si for
marea fondurilor proprii ne 
seama realizării producției.

Trebuie să menționăm că ri
dicarea autoconducerii munci
torești la rangul de principiu 
general de organizare si con
ducere a întregii activități a 
unităților economice de bază nu 
înseamnă, nici pe departe, că 
s-a renunțat la principiul cen
tralismului democratic. Exerci
tarea autonomiei întreprinderi
lor si centralelor economice nu 
este compatibilă cu nerespec- 
tarea deciziei centrale, ci. dim
potrivă, ea se face, așa cum 
subliniază tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. crin „îmbinarea 
strînsă a studiilor si propuneri
lor unităților economice cu 
acelea ale organismelor centra
le de conducere care au viziu
nea de ansamblu a economiei".

Favorizînd manifestarea ple
nară a factorilor calitativi ai 
dezvoltării economico-sociale. a 
creșterii economice accelerate a 
patriei. înfăptuirii obiectivelor 
Programului Partidului Comu
nist Român, de făurire a socie
tății socialiste multilateral dez
voltate Si înaintare a României 
spre comunism, noul mecanism 
economico-financiar. conceput de 
tovarășul Nicolae Ceausescu, 
constituie încă o expresie a 
contribuției creatoare la dez
voltarea teoriei si practicii so- 
cial-politice revoluționare con
temporane.



„SCÎNTEIA TINERETULUI'1 pag. 4 SÎMBĂTĂ 5 IULIE 1980

TRADIȚIE Șl INOVAȚIE IM DIALOGUL DINTRE GENERAȚII

ilustrînd
și artei, 
exigențe

nivelul mijloa- 
opera de artă 
experiență tn- 

Cărel început «

ANCHETA NOASTRĂ

Cultivînd consecvent spiritul obiectiv, științific în judecarea 
valorilor literare, manifesting exigența principiala față de lip 
șurile și fenomenele negative din sfera creației, critica trebuie 
să încurajeze cu pasiune orientările pozitive, valorile autentice, 
să constituie un sprijin real in dezvoltarea literaturii noastre 
noi, revoluționare.4*

«iiipreiiiicra^ lirica

■ '

Pe umeri parcă-mi crește griul 
și parcă sunt și nu mai sint 
și griul crește, prin urmare, 
ca o durere de pămînt.

NICOLAE CEAUSESCU O, mina mea visează griul, 
cu flăcări limpezi griul-foc 
și ciocirlia-mi cintă-n palme 
și-mi ride vara dintr-un bob.

Un esențial subiect al dezbaterilor consacrate 
dinamicii culturii noastre l-a constituit raportul 
dialectic tradiție-inoVație. Este firesc. într-o 
cultură matură, ajunsă la stadiul conștiinței cri
tice, o asemenea discuție privește în fond în
suși destinul ei. Dialectica generațiilor, relațiile 
dintre ele reprezintă mai mult decît un simplu 
subiect de dispută pasională. Orice răspuns uni
lateral poartă în sine marele risc de a eluda 
constante fundamentale, verificate de veacuri, 
sau de a ignora pripit germenii progresului.

In actualul moment istoric problema continui
tății, a concertării armonioase a contribuției di
feritelor generații de creație se pune în mod

deosebit. în literatură, film, plastică, teatru, mu
zică conlucrarea scriitorilor, ' plasticienilor, ci
neaștilor, regizorilor, compozitorilor 
diferite virate creatoare este condiția primor
dială a propășirii continue a literaturii 
a evoluției acesteia la nivelul înaltelor 
ale unei societăți umaniste. Este tocmai moti
vul pentru care inițiem astăzi ancheta TRADI
ȚIE ȘI INOVAȚIE ÎN DIALOGUL DINTRE 
GENERAȚII, adresind literaților și artiștilor in
vitația de a participa la dezbatere cu argumen
tele spiritului critic, ale voinței de dialog des
chis, ale sentimentului de răspundere față de 
viitorul culturii române.

treptat s-a ajuns aici, dar s-a 
ajuns, Ia o expresie bogată In 
materie semnificantă,

Gindirea plată nu e interesată 
decît de efectele imediate ale 
spectacolului, izolîndu-L în fond, 
de tradiție și zăvorîndu-i orice 
perspectivă. Gindirea novatoare 
veritabilă (nu cea care se exer
cită exclusiv la 
celor), concepe 
scenică drept o 
tr-o serie — al 
Imemorial — însumind tradiții 
selectate, vi zi nd ansam blul do
meniului ei contextualitatea so-

r ovatorismul e, ezl, 
. curentul principal 

al artei teatrale 
românești, alimen
tat fiind, în. prin
cipal și continuu, 

de dramaturgi șl regizori, sti
mulat cu intermitente de cri
tici. Antinomul său nu e tradi
ționalismul. Sau e lntr«o oare
care măsură. I se opune mai 
ales platitudinea ; ea poate fi 
conservatoare din lene de gîn- 
dire sau exhibiționistă din lipsă 
de gîndire.

Ceea ce numim adesea nou ți 
inovație reprezintă mai curînd 
reintrarea plenară în normal, în 
sensul restabilirii conformități- 
lor cu esența. învechită și ne
conformă era — și este — con
cepția despre teatru ca inter
mediar impersonal între litera
tură și public. Normală e atitu
dinea creatoare care prezidează 
făurirea operei scenice inde
pendente, topind componentele, 
inclusiv scrierea literară, pen
tru a zămisli o realitate artis
tică originală. Perimată și ina
decvată azi e opinia despre arta

teatrală ca posibilitate de dis
tragere din contingent a indivi
dului. \ prin deproblematizarea 
actului artistic și Înfășurarea 
spectatorului țn liniștitoare vă
luri opace, colorate și parfu
mate. Normalitatea constă în 
sporirea gradului de conștiință 
și permeabilizarea publicului Ia 
ideile actuale ; firește, in chipul 
mfediat și extrem de complex in 
care o fac și celelalte arte, de 
exemplu literatura prin roman. 
Forma se modifică încet și 
greoi, și numai pe măsură ce se 
solidifică stratul conceptual, 
după fatalele ebuliții provoca
te de evoluția gustului.

Drumul de la reproducere la 
sugestie și esențializare, de la 
factologle la convenție specifică 
a fost lung, dar e parcurs. în 
clipa cind dramaturgia s-a con
vins că trecutul istoric poate fi 
investigat și pretextual, pentru 
a se închega o viziune politică 
actuală, s-a inVentat si un lim
baj modem, de o puternică ex
presivitate. Tot astfel, cînd in
serarea folclorului țn țesătura 
intrigii s-a săvîrșit nu pentru

9 ORGANICA
NEVOIE

DE ÎNNOIRE
pitoresc, ci din nevoia populăril 
cu arhetipuri a marilor'' con
strucții dramatice, s-a cucerit o 
formulă nouă, de tragedie ro
mânească ontologică.

în spectacol, forma nouă «a 
cristalizează mai anevoie, fiind
că nu toate componentele sin
tezei au aceeași capacitate de 
absorbție a realului, Cind a a- 
părut, cu proeminență, grotes
cul in comedie, mijloacele ma
nufacturiere de producere a co
micului scenic s-au văzut ani
hilate. S-a propus, deci, un mod 
grav de interpretare, ceea ce 
insă desstructura specia. Doar

cial-istorică. Meșteșugarul fău
rește mereu produse în sine, 
mulțumind nevoii domestice mă
runte, pretinzînd. strident, că 
aceasta se cere, fiind orgolios 
satisfăcut și egal în tot ce face. 
Artistul aduce totdeauna la 
lumină prototipuri, în acolada 
unui program — și acesta veș
nic schimbător, modificabil ca 
urmare a neliniștii creatoare ce 
caută optima Înfățișare a ideii. 
Artistui resimte nevoia de în
noire ca organică și și-o satis
face dintr-un comandament mo
ral, consonant cu acela al comu
nității in care trăiește. Numai

artiștii veritabili Intuiesc nevoi
le practice și etice ale prezen
tului, despre care Croce pretin
dea că determină inerent con
temporaneitatea evocării trecu
tului și viitorului.

Creatorii tineri Iconoclaști, 
mai ales tinerii, sînt Îndeobște 
întimpinați cu un cor de repro
bări. Invenția e pusă imediat 
sub semnul îndoielii. Sînt trimiși 
Ia modele ilustre, Învestite, pen
tru împrejurare, cu funcție ca
nonică. Li se reproșează curajoși
lor ingenioși Imperfecțiunea. Li 
se atrage atenția anticipat că pu
blicul va rămîne insensibil, nu 
va înțelege, după presupunerea 
că tot ceea oe e neobișnuit și 
novator e automat inaccesibil. 
Deși gîhdim dialectic în mai toa
te domeniile, paradoxal, tocmai 
In literatură ș! arte, care sint atit 
de mobile, se mai judecă uneori 
metafizic. Imperativul adresat 
artistului novator de a-și copia 
mal bine înaintașii, in spirit și 
literă, și de a nu ieși din peri
metrele cunoscute, echivalează 
cu o tentativă de jugulare a per
sonalității. Apoi: operele nova
toare au fost totdeauna imper
fecte in raport cu normele cla
sicitate Pină și Shakespeare a 
fost considerat, la un moment 
dat, „barbar". Brecht e încă in 
discuție, dar nu l-a putut con
vinge nimeni să se subordoneze 
conceptelor dramei antice, de 
vreme ce el descoperise un tea
tru non-aristotelic și-l propunea 
ca atare. Teodor Mazilu nu 
poate accepta, oricîtă bunăvoință 
ar avea, să compună ca Valjah, 
și nici chiar ca Mihail Sebastian, 
oricît i-ar stima, atita vreme cît 
el a ajuns la un concept de co- 
rhedie antisentimentală și a das-

coperit un mecanism nou de pro
ducere a comicului, provenit din 
concordia contrariilor în spec
tru grotesc. Oricare piesă istori
că romafltică anodină e mai ro
tundă și mai finită, și mai perl- 
pețioasă decît scrierile lui Marin 
Sorescu, de un realism stilizat 
și lucid, de o mare libertate poe
tică în cuprinderea spațiilor și 
timpurilor. Dar aparenta imper
fecțiune a tragicomediei sale is
torice moderne provine dintr-un 
conspect problematic tumultuos 
și din propunerea unui nou și 
extraordinar limbaj.

Interpretată cu un nou sistem 
de semne, și în alt cod de tra
ducere scenică, de către regizori 
novatori inventivi și de trupe 
tinere, dramaturgia română con
temporană a fost accesibillzată 
publicului în spectacole uneori 
strălucite. Concluziile anticipate 
rigide, uneori poruncitoare, des
pre imposibilitatea comunicării 
între scenă și public in cutare 
c.az literar sau teatral, au produs 
întirzieri și devieri ale cursului 
normal al mișcării, augmentînd 
In schimb valurile de mediocri
tate. Nici cultura materială, nici 
cea spirituală nu înaintează prin 
concluzii anticipate, numite, in 
anume perioade istorice, dogme. 
Artă teatrală merge azi i>e făga
șul foarte larg al unei idei pro
gramatice, în interiorul căreia 
însă, curge, liber, șuvoiul nova- 
torismului Cotit, din cînd în 
cînd, de meandrele recrudescen
telor tradiționaliste, el nu mai 
poate fi deturnat. Nu va porni 
niciodată înapoi. Problema e de 
a-i accelera ritmul și eventual 
de a-i mai lărgi albia.

VALENTIN SILVESTRU

Monumentalul—șansa
poeziei contemporane foto

Interviu cu GEORGE ALBOIU

George Alboiu s-a născut ia 6 iulie 1944 în comuna 
Roseți, județul Ialomița. A urmat liceul la Călărași, iar in 
1969, la București, a absolvit Facultatea de filologie. In pre
zent este secretar literar în cadrul Asociației scriitorilor din 
București. In 1967 și 1969 a primit premiul pentru poezie al 
revistei Amfiteatru. I s-au tradus poeme in Uniunea Sovietică, 
Grecia și Turcia. Esle autorul următoarelor volume : Cîrnpia 
eternă, E.P.L., 1968, Cel pierdut, E.P.L., 1969, Drumul suflete
lor, Ed. Albatros, 1970, Edenul de piatră, Ed. Cartea Româ
nească, 1970, Gloria lacrimei, Ed. Cartea Românească, 1971, 
Joc în patru, Ed. Ion Creangă, 1972, Cumplita apoteoză, Ed. 
Cartea Românească, 1973, Stil pi, Ed. Cartea Românească, 
1974, Poeme, Ed. Eminescu, 1975, Cîntarea 
Eminescu, 1977, Poemele cimpiei (

i României, Ed. 
eminescu, ■»»», ruemeie (antologie), Ed. Cartea
Românească, 1978, Un poet printre critici Ed. Cartea Româ
nească, 1980.

carte de versuri, 
pe vremea c>nd 
a avut răsunet.

— Prima ta 
publicată încă 
erai student, _ 
Țin minte că timp de cîțiva ani 
s-a vorbit admirativ despre 
„cimpia eternă", adică despre 0 
lume evocată (sau inventată) de 
tine. Iată însă 
me, deși ți-au 
lume poate și 
literară nu se 
entuziastă. Te 
ceastă 
sau, 
orgolios ?

— Scriitorul, cred eu. trebuie 
să fie atent la aceste sinuozități 
(capricii) ale recepției critice, 
dar să nu se lase derutat. Cri
ticul care sălășluiește in el are 
un dialog permanent, chiar dacă 
doar subințeles, cu aceia care il 
citesc : acel critic este primul 
care îl neagă zi de zi. este pri
mul care se îndoiește tocmai 
pentru a ciștiga certitudini.

— Tot în anii debutului s-au 
făcut pronosticuri dintre cele 
mai diferite în legătură cu evo
luția ta lirică. Ce crezi despre 
acest mod de-a întîmpina un 
poet ?

— Autorii care nu au scris o 
carte bună nu provoacă aseme
nea pariuri : dacă vor scrie o car
te mai bună sau una mai proas
tă. In literatură pariurile se pun 
pe alergătorii de cursă lungă. 
Faptul că se pun e un cîștig și 
este, deja, o judecată de va
loare.

— Ești adeptul cărților unita
re, monumentale. Te-am ironi
zat cindva, în scris, pentru a- 
ceastă convingere, considerind 
că adevăratul poet modern, dor
nic de autenticitate, cultivă 
fragmentarismul. Rămii încre
dințat, in continuare, că monu
mentalitatea in poezie nu s-a 
demodat ?

— Cititorul suportă marile 
dimensiuni dacă acestea nu se 
bazează pe principii cantitative. 
Monumentalul

că în ultima vre- 
apărut citeva vo
mai bune, critica 
mai arată atît de 

___ __ descurajează a" 
fluctuație de apreciere 

dimpotrivă, te face mai

contrazice, in

SCIN- 
iulie in-

• în ziarul 
TEIA din 4 
semnările substanțiale 
ale lui Edgar Papu 
despre primul volum 
din Istoria literaturii 
române de George 
Munteanu, volum con
sacrat marilor noștri 
clasici din perioada 
junimistă.

• in revista CON
VORBIRI LITERARE nr. 
6 rubrica Opinii, în 
cadrul căreia Pompiliu 
Mareea și Grigore 
Smeu îșl spun cuvin- 
tul despre monumen-

Imediate, fără a 
cu experimentul 
de mult moder-

parte, noutățile 
fi incompatibil 
care place atit ...
nului ; taina lui absoarbe, însă, 
o istorie îndelungată or. un se
cret, în artă, este cu atît mai 
profund cu cît este mai vechi.

— Prin cărțile tale ai acredi
tat in conștiința publică un 
„spațiu mitic". Presupun eă a

prea 
ase-

de a

fost o fntîmplare norocoasă, 
pentru că, după părerea mea, >n 
fața unui cititor modern, eman
cipat. poetul nu mai are 
mari șanse să realizeze o 
menea performanță...

— Șansele unui autor
acredita un spațiu mitic ? Prima 
condiție : acest spațiu mitic să 
plutească in aer. să aibă, adică, 
o existentă virtuală înainte de 
a fi inventat cu adevărat prin- 
tr-un anume text. Mitul, se știe, 
sugerează povestea unei geneze 
permanente, de aici caracterul 
lui actual. Conținind, insă, con
cepții generale asupra istoriei, 
el nu poate apare in 
cu regularitate ca o 
cotidiană. Alonja lui 
impresionantă, nu, îi 
mișcări zilnice.

— Afirmai ei nd va — desigur, 
glumind... nevinovat — că vei 
deschide în centrul Bucureștiu- 
lui „un magazin de Idei" pentru 
uzul anumitor versificatori. Dar 
mai înseamnă, azi, ceva poezia 
de idei ?

literatură 
obligație 

socială, 
permite

SEMNALAM
lucrare enciclo- 

Istoria litera- 
.ornăne de la 

1900,

ta la 
pedicâ 
turii 
origini ulnâ la 
ca și truginentul din 
romanul Don luan al 
lui Nicolae Breban, 
roman ;are »e rnunțâ 
extrem de interesant. 
In același număr, cri
ticul literar Al. Oo- 
brescu publică Jn :o- 
mentariu pătrunzător 
și nuanțat pe nargi- 
nea consistentului /o- 
lum Lancea lui Abile,

Pe umeri parcă-mi crește griul 
și parcă sînt și nu mai sînt 
și-mi pleacă sufletul departe 
pe o aripă de cuvînt...

EUGENIU NISTOR

(Din volumul Primăvara, 
bicicletă albastră, in curs de apariție 
la Editura Litera).

AFIRMAREA TÎNĂRULUI CREATOR
j REALIZĂRI S PUNCTE DE VEDERE ® IDEI |

A TE AJUTA SINGUR

— Poezia este intuiție, dar in
tuiția este o deducție compri
mată, eu presupune un proces 
intelectual elevat, deci „ideea" 
este implicată ih orice act poe
tic, oricît ar fi el de spontan, 
natural. Ori de cite ori poezia 
are conștiința propriei istorii ea 
este o „poezie de idei". Sînt și 
cqnfuzii. Ideea este și un con
cept filozofic. Trebuie făcută o 
deosebire firească mtre poezia 
care creează viziuni ce comunică. 
In parte, cu concepte fundamen
tale ale filozofiei și între poezia 
ce folosește direct aceste con
cepte și mecanismul lor silogis
tic. Aceasta din urmă, bine
înțeles, e falsă.

— Scrii, in afară de poezie, și 
critică literară, cu multă aplica
ție. Se poate vorbi despre o 
modificare a limbajului poetic 
in ultimii doi-trei ani ?

— Există o mișcare subtilă a 
expresiei poetice a limbii unei 
epoci in ansamblul ei ; există un 
stil al unui secol așa cum, eu 
aproximația de rigoare, există 
un stil al unui deceniu. Această 
plasmă stilistică nu apare din 
senin : la crearea ei participă 
scriitori mari și mici, critici, 
marele public ; în cadrul ei se 
conturează acele stiluri indivi
duale. organic emanate de sub
stanța unor cărți.

— Cîteva nume de tineri poeți 
recent apăruți (Traian T. Coșo- 
veî, Florin laru, Mircea Cărtă- 
rescu și alții) se află la ordinea 
zilei. Este momentul să salutăm 
o nouă generație ?

— Nu știu in ce măsură (îmi 
lipsesc datele : poeții despre 
care vorbim au publicat, deo
camdată. puțin, prezentul in li
teratură are nevoie să-și creeze 
propria Istorie in favoarea pers
pectivei) poeții din ultimul val 
— așa cum i-am numit cu alte 
ocazii — alcătuiesc o generație. 
Acest termen poate fi folosit 
prin efectul Iui pozitiv asupra 
psihologiei unui grup, de autori 
care se lansează sincronic.

— intr-un dialog din „Lucea
fărul" le-acum un a,n ai afirmat 
că lucrezi la 
riei noastre 
ce stadiu te

— Un pas 
zarea unei asemenea Antologii 
11 face revista Luceafărul care 
publică de la un timp, m fie
care număr; „Antologia Lucea
fărului" pe urf spațiu semnifi
cativ. Textele cuprinse acolo pot 
sta oricind la baza unei cărți 
colective. Trebuie 
tem că lipsește 
noastră Antologia 
ne contemporane 
au un cuvint de' .
alcătuit o asemenea antologie si 
aștept imprelurări editoriala 
adecvate.

o antologie a poe- 
eontemporane. In 

afli acum ?
decisiv «pre reali

se recunoaș- 
din biblioteca 
poeziei româ- 
țunde iinerii 
spus). Eu im

ALEX. ȘTEFÂNESCU

f:

detipărit recent 
noscutul Istoric șl 
tic literar Mircea 
ciu.

cu- 
cri- 
Zo-

ole vieții mele se in- 
timplă cind prin cuvint 
simt câ am ajuns su
fletul celuilalt".

0 istorie a culturii

române contemporane
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1. Șerban Cioculescu ți 
Nicolae Manolescu in de
plin 
ziei

consens asupra poe- 
române de azi.

1978 — Lui Geo Bogza 
conferă Marele Premiu

0 intransigență discutabilă

î.
I se
al Uniunii Scriitorilor.

Fotografii: ION CUCU

înriurirea ambiantei culturale 
asupra formării tinărului crea
tor este o realitate. Prin canale 
subtile, climatul influențează 
procesul edificării spirituale in 
plan general și la nivelul indi
vizilor. Dar nu la acest aspect 
vreai! să mă refer în rindurjje 
ce urmează, ci la ceea ce tînă- 
rul creator poate și trebuie să 
la de la sine însuși. Dincolo de 
ceea ce-i poate oferi contextul 
social (și-i poate oferi 
foarte mult), tinărul 
trebuie să descopere la 
să sporească, printr-o 
sui-generis, acele resurse lăun
trice in măsură să-i valorifice 
plenar înzestrarea nativă. în
zestrare fără- de care discuția 
n-ar avea nici un rost. Căci, in 
funcție de condiții de timp și 
de loc, un tînăr se poate bucura 
de binefacerile unei 
soci al-culturale, 
poate Întrista de 
ce-i apar in cale la un moment 
dat. In vreme ce condițiile de 
mediu sint deschise tuturor in 
măsură relativ egală, potențarea 
resurselor interne este elemen
tul care diferențiază. Dialectica 
acestei diferențieri mi se para 
foarte importantă. Prin creator 
indic in aceste însemnări in 
speță pe cel ce s-a consacrat ac
tivității literar-artistice, dar si
tuația afirmării creatorului nu 
este fundamental alta cind e 
vorba de creația tehnică, de a- 
firmarea în domeniul științelor 
etc.

Acum treizeci de ani. tînăru- 
lui ce se orienta spre arte i se 
putea părea că .societatea ii dă 
aproape totul, chiar și talent, 
dacă se intîmpla ca el să nu 
dispună decît vag de așa ceva; 
societatea fiind progresistă, se 
creau implicit oameni noi și ar
tiști dotați. A fost un roman
tism ce avea frumusețea lui, 
din care au rezultat vocații rea
le, realizări minunate, dar care 
a generat și o mentalitate pro
prie beneficiarului de profesie, 
insului fără merite personale 
sesizabile. Școala de literatură 
— instituție pozitivă, cită vreme 
mijlocea cunoașterea unor va
lori — a constituit un exemplu 
relevant : scriitori au rămas cei 
care au avut talent și puterea 
șă si-1 administreze, instituția 
ca atare a eliberat doar niște 
certificate. De ce fac trimitere 
la împrejurări de acum trei de
cenii ? Sint și acum destui pre- 
tendenți la ..podiumul" artelor 
care, după felul cum se mani
festă adesea, tinjesc parcă după 
o ambianță culturală leneșă, 
fără reliefuri, in care competi
ția corectă n-are șanse, dar in 
care ambiția veleitară e sufi
cientă. însă climatul cultural 
s-a modificat, tensiunea spiri
tuală e alta. Nivelul mediu e 
altul, a te impune ca excepțte 
e mai greu. Acum două decenii, 
era oarecum ușor a debuta in 
poezie : să parcurgem plachete
le de versuri din. colecția „Lu-

adesea 
creator 
timp si 
tehnică

ambiante 
după cum se 

obstacolele

ceafărul" a Editurii pentru lite
ratură, prefațate de critici prea 
entuziaști, și vom vedea cit de 
modeste erau unele debuturi. 
Azi, cu producții de „valoare" 
similară acelor poeme, autorii 
nu trec nici pragul cenaclului si 
ai poștei redacției. Sporirea exi
genței e normală. A palul la 
acea forță interioară, la acele 
resurse ale conștiinței ' indivi
duale capabile să propulseze 
sentimentul rar și trăirea adîn- 
că e foarte actual. TînăruJ crea
tor simte că trebuie să se bi- 
zuie mult pe sine. Există un 
eroism cărturăresc, o disciplină 
severă a muncii intelectuale 
fără de care afirmarea nu e de 
conceput. Creația artistică, in
diferent de gen și specie, nu 
produce celebrități briante. Avem 
a face, in acest delicat dome
niu al vieții, cu un frumos „a- 
nonimat" care poate dura de
cenii întregi. Un sportiv devine 
celebru într-un minut de gra
ție, un singur film e de-ajuns 
pentru a imprima zimbetul alb 
al starletei pe copertile revis
telor internaționale. Tinărul 
creator știe că încercarea sa se 
«upune altor legi. El constată 
că au existat mari creatori cu 
glorie numai postumă. O viață 
pentru o idee, cum s-ar spune. 
Creatorul trăiește intr-adevăr o 
tinerețe perpetuă. însă aceasta 
nu e egală cu un mod de a 
gindi ..adolescentin" perpetuat 
la infinit. Tinărul creator nu 
poate fi mulțumit cu admirația 
ocazic-ială, cu aplauze comple
zente. Căile ușoare, care dau 
numai aparența afirmării, tre
buie evitate. E bine ca tinerii 
scriitori, pictori, compozitori să 
aibe maeștri, personalități cu 
care comunică spiritual și de la 
care au de învățat mai mult 
decît niște deprinderi tehnice. 
Dar nu e obligatoriu șl demn ca 
discipolul să se mulțumească a 
duce veșnic geanta maestruliH. 
Fericiți tinerii care-și ale-S 
maeștri din cărți, muzee, discuri, 
statui...

Tînărui nu trebuie să aștepte 
totul de la ambianța culturală 
în care vrea să se afirme. Ma
rile rezerve se află in el însuși: 
ele așteaptă să fie puse în va
loare. Viața așa-zisă exterioară 
oferă nenumărate tentatii. 
multe ori ușoare. Omul de 
tură — și creatorul nu este 
ceva decît om de cultură — 
asumat incă din tinerețe un a- 
postolat. o luptă. Cine-1 obligă 
pe tinărul creator car. to. ideea 
unui „succes" de morne^ă să se 
prostitueze în însăilăriihibride, 
să mimeze stiluri și modalități 
străine structurii sale ? Sint de 
părere că în afirmarea tinăru
lui creator un rol decisiv îl are 
forța tinărului însuși de a opta 
pentru un domeniu tn care sa
tisfacția e discretă Si valorează 
Infinit mal mult decît izbînda 
zgomotoasă, falsă.

de 
cul- 
alt- 
șl-a

ION LOTREANU

% nau

• interviul acordat 
de poetul loan Ale
xandru evistel 
RA (nr, ?7). 
Imnelo! erată 
tru »l poezia 
dintr-o stare de tomu- 
niune eu lot :e txlstâ". 
Apoi, nqrturisește : 
„Cele mai fericite clipe

FLACA-
Autorul 

tâ jen- 
.pleacă

• Impresionantul e- 
;eu Cărțile fundamen
tale din revista ORI
ZONT nr. 26 in care 
criticul literar Cornel 
Ungureanu Ia In dis
cuție Noul atlas 
lingvistic român pe re
giuni. Banat, evidenți
ind excepționala în
semnătate 3 inor ase
menea ucrări pentru 
ipiritualitatea unui po
por.

Am Mit in Scînteia tineretu
lui ie miercuri, 11 iunie 1980, 
la rubrica ironica filmului ar
ticolul Intitulat Cadența maies
tuoasă a vieții, semnat de loan 
Lazăr.

O fi adevărat că gusturile au 
< se discută, dar nu Pot fi ie 

acord cu tot ce zm citit in mai 
sus-pomenitul articol. Ou atit 
mai mult :u :tt zm văzut filmul 
„Blestemul pămintului, bleste
mul iubirii" cu doar erei iile 
înainte de citirea cronicii tale, 
deci imi era proaspăt In memo
rie.

Prea nu este de acord loan 
Lazăr cu multe lucruri dintr-un 
film pe tare eu, fără pretenții 
t?i specialitate, il consider cu 
destul le nult peste media pro
ducției cinematografice '.nterne.

.Autonomia narațiunii cinema
tografice... se relevă irziu după 
o Indie parte obositoare, mon
tată zeatent.

Partea z ioua impune respect 
ți spre a admite filmul in în
tregul lui :a ecranizare -re- 
marcabilă-cum s-a ipus e lotuși 
necesar să țtergi amintirea unui 
început greoi".

Bine, n-o fi fiind acest film o 
realizare de excepție, dar nu 
mi i-d părut deloc că posedă un 
început greoi, o tntiie parte 
obositoare ți in plus 
neatent.

De icord eă uneori 
cade sub nivelul celor __
secvențe țd-na Herdelea e tre
cută de citeva ori tn lumea 
estradei, avocatul Grofțoru in 
lumea personajelor lui Caragia- 
le, iar Titu e neglijat), dar să
rutul pămintului, gest ce fine

montată

ctte ceva 
nai bune

de 
lui 
puțin 
loan Lazăr : izolare 
gică.

Oare un asemenea gest se 
poate face In colectiv ? Hai
deți, măi oameni buni, că azi « 
musai

Oam turn tir tuna 
înclin <ă cred :ă 

erticolului nu i trăit 
dacă ia, 
celor ce 
mintal. 
Pentru 
nu iste 
privată, ci seva viu, zn ‘ovarâș, 
dacă vreți. Sărutul pămintului e 
un gest de solidarizare, j decla
rație ce nu se poate face in :or. 
Nu sînt de acord cu „greșeala 
de distribuție" care „este de 
departe" Sorina Stănculescu în 
Florica.

Oare cum ar trebui să arate 
o fată le la țară, frumoasă, dar 
săracă, o f 'Z _ . - 7
sibilitatea tă tleagă fi pentru a 
nu pierde ți ultimul ită — fru
musețea — nu zre dreptul .’d 
arate :ă o doare neputința ale
gerii t Sau tra ie preferat pen
tru acest rol o „vampă", even
tual din afară^ că tot nu prea 
avem așa ceva. Cred că greșeală 
de distribuție 
Buciuceanu 
Mi s-a părut 
riei Seciu. tn 
te frumoase 
au participat 
tui film.

acțiunea principală a filmu- 
nu cred că este ratat, >cel 

din motivul invocat de 
dramatur-

să sărutăm pămintul l“. 
?
semnatarul 
la iară, <au 
In mijlocul 
iubesc P<i-

ttunci
.ubeau fi
Nu ivariție, iragoste. 

scești oameni pămintul 
un 'iun. proprietate

fată care nu are po-

constituie Tamara 
In d-na Herdelea. 
ingrat rolul Vale- 
rest numai cuvlt- 
pentru toți cei ce 
la realizarea aces-

BORCAN VASILE 
VM 02192/Z, Constanța

observat că, de 
zile, din sălile

Publicul cinefil a 
aproape un an de 
de proiecție lipsește aproape to
tal filmul romariesc de animație. 
Necunoscind starea reală a e re
ducției anuale a „Antmafilmulul", 
absența a fost pusă pe seama tn- 
tîrzierii unor premiere Sau a epui
zării stocului de producție. Expli
cație plauzibila, dar nu reală. 
Căci, lată, la galeria de artă „Ga- 
iateea" s-a deschis o extrem de 
interesantă expoziție „Imaginea în 
filmul de animație", care dovedeș
te concret șl foarte convingător 
publicului eă avem o autentică și 
toarte valoroasă școală româneas
că 1e inimație, că avem creatori 
de aarcă, ie lalle mondială, că 
avem dime le-o nare calitate, 
bine rotate >e >iața nternaționa- 
lă, a marile foncursuri li ’estiva- 
lurl. E xn adevăr incontestabil, 
după cum e adevărat taptul ;ă tn 
anul 1979 au tost produse au mai 
puțin de W le lime de anima
ție, eă La Festivalul internațional 
al filmului de ia Moscova am tost 
premlațl, că recent tn Franța a-a 
tntimplat același, lucru cu jn re
marcabil film al lui Adrian Pțs- 
tringenaru, că tn Festivalul națio
nal „Ctntarea României" ediția a 
Il-a, au tost premiați creatori pre
cum Sabin Aălașa, Ion Trulcă, 
Laurențiu Strbu, L Popescu-Gopo 
etc.

Atunci, de unde, ți de ee, aceas
tă Ingratitudine, sau neglijență 
sau pur j! simplu Ignorare liste- 
maticâ jl constantă a tilmului da 
animație? Oare programarea din 
etnd tn cînd ți exclusiv a unor 
filme noi de Gopo, din păcate 
mult «ub nivelul celor care l-au 
consacrat, tnseamnă „difuzare" a 
filmului românesc de animație? 
Cite reclame anoste la unele pro
duse (și ca un făcut, tocmai La 
cele care lipsesc de pe piață) nu

ocupă pe ecran locul și timpul 
ce ar trebui să fie consacrat fil
mului de animație?! Și cite anun
țuri din ce în ce mal dese șl fără 
rost apar tn ultima vreme tn vi
trinele cinematografelor: „Deoare
ce filmul nu are completare...". 
Dar de ce nu are? Cui sint des
tinate filmele de animație și cele 
documentare sau de arta, dacă nu 
marelui public? La cinematogra
ful „Doina", unde se reiau La ne- 
sfirșit vechi producții străine, nu 
s-ar putea organiza gale speciale, 
săptămlni ale filmului românesc? 
Dar la premierele filmelor de lung 
metraj, ar supăra pe cineva dacă 
ar fi „lansate" și aceste admira
bile filme, de multe ori de-o ca
litate superioară celor „artistice"? 
Și oare la televiziune, pe lingă 
diverși urși, maimuțe și clocăni- 
tori de import, nu și-ar găsi loc 
și filmele de animație românești, 
dar programate Judicios,

Oare ce au de spus Întreprinde
rile cinematografice Județene, tn 
frunte cu cei din București, ca și 
teilalți factori răspunzători des
pre .grija" pe care o poartă, re
pet, valoroaselor filme românești 
de animație?

ION TĂTARU

prin modul cum rint 
Astfel autorii acestor 
anale ne anunță ce co- 

dezbateri, 
mese rotunde, conferințe, expu
neri au avut Ioc, ne Informează 
sub egida cui s-au desfășurat a- 
ceste colocvii, simpozioane, dez
bateri, mese rotunde, conferințe 
expuneri și nu uită nici să precize
ze cine anume a participat la fleca
re dintre colocvii, simpozioane dez
bateri. mese rotunde, conferințe, 
expuneri. Poate că șl unele din
tre manifestările acestea ar meri
ta să fie luate în discuție, even
tual pentru a fl analizate cu un 
Interes real și cu intransigență, 
însă așa, enumerate pe un ton 
mecanic, ca într-un Inventar de 
produse metalOrChimice, îșl pierd 
orice semnificație și echivalează cu 
turnarea de plumb 1n aripile d« 
hîrtla ale publicației tn cauză.

Insele 
formulate.
plicticoase 
locvil, simpozioane.

Notă despre note
Bre o vreme cînd rubrica de 

note dintr-o revistă de cultură 
constituia un fel de dreptunghi 
tipografic magic, către care pri
virea cititorului se Îndrepta Încă 
din prima clipă, atrasă de specta
colul spiritului polemic, al vervel 
publicistice, al implicării tn trepi
danta actualitate. Acea vreme Insă 
s-a dus. tn iot mai multe publi
cații săptămînale 3au lunare ru- 
Orlca respectivă s-a transformat 
intr-un spațiu de rezolvare a di
feritelor „obligați!" ale redacției 
față de tot felul de instituții. Așa 
se explică de ce ni se oferă 
lectură — cu Insistența cu 
unele gospodine ti îmbie pe 
safir! cu ceai de sunătoare —

spre 
care 
mu- 

o 
mulțime de știri, anoste crin ele

ȘT. ALEX.

Parada cuvintelor
Inceplnd cu numărul din 1B mal 

1980 al revistei „Săptămîna" se
rialul „Caragiale" al Iul Eugen 
Barbu iși propune să ne ofere „o 
scrutare a bazinului lexical tn 
care a pescuit sau nu, asta n-are 
nici o importanță, Caragiale". A- 
parentă întreprindere de arhivis
tică literară șl, prin aceasta În
șelătoare pentru spiritele acade
mice, convinse că dreptul de a fl 
abundent tn citate aparține tn ex
clusivitate tratatelor universitare, 
această nouă etapă a serialului 
semnat de Eugen Barbu este, tn 
fapt, un mare spectacol al volup
tății pe care ne-o pot procura 
cuvintele atunci cind ele sint ur
mărite tn cărți Și tn lume de un 
voluptuos al cuvintelor EI însuți 
maestru al cuvîntului, tn care ex
plorează cu plăcere adtncurlle de 
plasticitate. Eugen Barbu, 
zează prin această trecere 
vlstă a posibilelor cuvinte 
presil „care l-ar fi putut 
sa pe Caragiale" o convingătoare 
paradă a unui univers lingvistic 
care explică, poate, apariția unor 
genii lingvistice românești ca 
Eminescu, Caragiale, Arghezl.

rea 11- 
tn re- 
și ex- 
intere-

ION CRISTOIU
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în Editura Politică a apărut, 
în limbile maghiară și germană, volumul:

Din gîndirea social-politicâ 
a președintelui României, 

NICOLAE CEAUSESCU 
Democratizarea relațiilor internaționale

i-----------------------

Ziua constructorilor de mașini

TELEGRAME

Tovarășului PAL LOSONCZI
Președintele Consiliului Prezidențial 

al Republicii Populare Ungare

BUDAPESTA

Realegerea dumneavoastră In funcția de președinte al Consiliului 
Prezidențial al Republicii Populare Ungare imi oferă prilejul de a 
vă adresa, în numele Consiliului de Stat al Republicii Socialiste 
Romania și al meu personal, sincere felicitări.

Sint convins că dezvoltarea și intensificarea relațiilor de priete
nie și colaborare romano-ungare servesc intereselor popoarelor 
noastre, cauzei socialismului șl păcii.

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialist» România

Excelenței Sale

Domnului LUIS HERRERA CAMPINS
Președintei» Republicii Venezuela

CARACAS

Ziua națională a Republicii Venezuela Îmi oferă plăcutul prilej 
de a vă adresa, în numele poporului român și al meu personal, cele 
mai călduroase felicitări și cele mai bune urări pentru fericirea 
dumneavoastră personală, pentru pacea și progresul poporului 
ven, .zUelean.

fui exprim convingerea că raporturile de prietenie și conlucrare 
statornicite intre cele două țâri ale noastre se vor dezvolta și adinei 
In continuare, în folosul celor două popoare, al cauzei păcii, colabo
rării și înțelegerii internaționale.

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

Sărbătorim astăzi unul 
dintre cele mai puternice de
tașamente ale eroicei noastre 
clase muncitoare. In această 
primă duminică a’ lunii iulie, 
a celei mai fierbinți luni a 
anului sugerindu-ni-se și prin 
acest fapt și înaltele tempe
raturi ale muncii desfășurate 
in modernele hale de produc
ție ale uzinelor și fabricilor 
țării, întregul popor îi 
cinstește pe harnicii făurari 
de agregate și instalații, de 
utilaje complexe necesare 
economiei patriei. A intrat in 
tradiție să-i sărbătorim acum, 
în miez de vară, pe cei care 
lucrează in acest sector de 
virf al industriei românești, 
așa cum a devenit o tradiție 
ca, de ziua lor, constructorii 
de mașini să înscrie noi și 
semnificative succese in bo
gata cronică a întrecerii.

Cu atit mai mari sint rea
lizările raportate astăzi de 
constructorii de mașini și 
utilaje de pe întreg cuprin
sul țării, cu cit, in acest ultim 
an al cincinalului, lor le-au 
revenit sarcini deosebit de 
importante. Pe lingă, execu
ția unui volum de mașini și 
instalații sporit față de anii 
anteriori, au fost asimilate in 
fabricație noi tipuri de agre
gate și utilaje de mare ran
dament, au fost omologate 
tehnologii noi, moderne de 
execuție. Apoi, in spiritul in
dicațiilor cuprinse in cuvân
tările secretarului general al 
partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, la Consfătuirea de 
lucru de la C.C. al P.C.R., 
din 31 mai a.c. și la Plenara 
lărgită a Consiliului Național 
al Oamenilor Muncii din luna 
iunie, s-a acționat și se ac
ționează in continuare cu 
înaltă răspundere pe linia 
reducerii consumurilor de 
materiale, de energie și com
bustibil, valorificării supe
rioare a resurselor, sporirii 
nivelului de tehnicitate al 
tuturor tipurilor de mașini și 
instalații fabricate, reducerii 
importurilor. Sint toate aces
tea doar cîteva din obiecti
vele principale, aflate in cen
trul preocupărilor tuturor

"1

celor care-și desfășoară acti
vitatea in uzine și fabrici, 
preocupări care evidențiază 
convingător abnegația, spiri
tul de răspundere comunistă, 
hotărirea constructorilor de 
mașini de a acționa cu toată 
energia și capacitatea lor in 
scopul înfăptuirii exemplare 
a programelor de dezvoltare 
economico-socială a patriei, 
adoptate de Congresul al 
XII-lea al partidului.

Ne îndreptăm astăzi cu ad
mirație și respect gindurile 
către șutele de mii de munci
tori, maiștri și specialiști 
care lucrează in construcția 
de mașini, in acest important 
sector al economiei naționa-

le, sector în cadrul căruia 
sint realizate mijloacele de 
producție necesare înzestrării 
tuturor celorlalte ramuri. 
Sărbătorindu-i, întreg ' po
porul le cinstește munca, în
treaga lor activitate desfășu
rată pe tari mul promovării 
noului, a celor mai mărețe 
cuceriri ale științei și tehnicii, 
cunoscut fiind faptul că in
dustria constructoare de ma
șini este principala ramură 
purtătoare de progres tehnic 
a economiei noastre, aflată 
Intr-o puternică și continuă 
dezvoltare.

NICOLAE MILITARII

in avanpremieră vacanta

Maiestății Sale
HUSSEIN IBN TALAL

Regele Regatului Hașemit al Iordaniei
AMMAN

Afltnd eu profund regret vestea tristă a încetării premature din 
viață a primului ministru al Guvernului Regatului Hașemit al Ior
daniei, Sharif Abdel Hamid Sitar al, doresc sa vă adresez dumnea
voastră, guvernului și poporului iordanian, sincere condoleanțe, pre
cum și întreaga noastră compasiune familiei îndoliate.

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

într-o margine a Buzăului se 
configurează in această vară un 
veritabil cartier al tineretului. 
Alături de Parcul de distracții 
și de ștrand, se inalță Casa ști
inței și a tehnicii și Sala poli
valentă. Două lăcașuri unde ti
nerii vor citi, vor face sport, vor 
asculta muzică și vor dansa, 
vor participa la dezbateri. la 
conferințe sau la spectacole. 
Aici, alături de muncitori califi
cați, lucrează zilnic citeva zeci 
de elevi din liceele buzoiene. 
Ambele construcții sint puncte 
importante in planul vacantei 
de vară. Aceasta va debuta 
practic — pentru elevii uteciști 
— Ia 15 iulie, dar activitatea la 
obiectivele de muncă patriotică 
a început deja de citeva luni 
bune. „Pe lingă șantierul jude
țean, deschis la Casa științei și 
a tehnicii, și șantierul local de 
la Sala polivalentă, in tot timpul 
vacanței elevii județului vor fi 
prezenți pe șantierele de in
vestiții de la Beceni, Buzău, și 
Rimnicu-Sărat — la extinderea 
unor unități industriale — și în 
40 de tabere de muncă patrio
tică, precizează Stefan Tudora- 
che. activist al comitetului ju
dețean U.T.C. Obiectivele aces
tor tabere le putem împărți in 
trei: ajutor dat constructorilor 
de locuințe (noile cartiere 
din Buzău, Rimnicu-Sărat,, Ru- 
șețu, Stîlpu Gherăseni), în
grijirea și recoltarea legumelor 
și strugurilor (Zărnești, Vergu- 
leasa, Oreavu, Țintești, Fotin, 
Cochirleanca, Rimnicu-Sărat), 
extinderea construcțiilor șco
lare (internate pentru liceele 
industriale 4, 5, 6 și 8 din Bu
zău. ateliere școală pentru li
ceele 3 șj 9, o întreagă nouă 
clădire pentru liceul din Pătir- 
lagele). Alți 120 elevi de-ai noș
tri vor pleca pe șantierele na
ționale Canal Dunăre-Marea 
Neagră și Combinatul minier 
Gorj", Pentru tinerii care lu
crează deja cu atita hărnicie pe 
șantierele muncii patriotice se 
vor deschide, de la 15 iulie. 
12 cluburi de vacanță, vor ră- 
mine în activitate cercurile ști
ințifice și artistice din școli. Ce 
aduce nou această vacanță pen
tru elevii buzoieni? Iată o în
trebare la care ne răspunde 
Viorel Nanu, secretar al comi-

tetulul județean al U.T.C.: „Vom 
inaugura -Serile de vară ale ti
nerilor creatori». Cele mai bune 
formații artistice școlare vor 
merge in mijlocul muncitorilor 
sondori de lâ Berea și al fores
tierilor din Valea Buzăului. în 
fiecare duminică vom organiza 
Ia Măgura o zi de odihnă și a- 
grement a tinerilor din județ. 
-Tinerețea Istrjței—. o acțiune 
devenită tradițională, va avea 
în această vară tema -Sintem 
aici de peste 2 000 de ani- și va 
cuprinde vizitarea vestigiilor ce
tăților dacice. Sub genericul 
«Ne-am născut în anul Con
gresului al IX-lea al P.C.R.»,

u le ciș Iilor
elevii vor omagia împlinirea i 
15 ani de la istoricul eveni
ment". La acest program care 
șe anunță atit de bogat și de a- 
traetiv, am mai putea adăuga 
nenumărate excursii turistice si 
tematice (de mare interes se 
bucură noile șantiere arheologi
ce) și faptul că 1542 de elevi 
vor fi cuprinși în taberele de 
odihnă de la Muscel și Căprioa
ra, județul Iași, Snagov Parc, 
Pustnicul, Constanța și Monteo- 
ru. Tuturor le dorim spor la 
muncă și crlipe cit mai plăcute 
de odihnă și distracție !

MONICA ZVIRJINSCHI

Darurile verii pentru 
pionierii ’ orădeni

La grădina zoologi
că din Oradea, mare 
animație. Cei mai 
numeroși vizitatori 
sint firește elevii a- 
flați in vacanță. Mă 
apropii de cițiva pio
nieri de la Școala 
generală nr. ÎS. In- 
cercind sd aflăm de
talii despre conți
nutul zilelor urmă
toare. intrăm tn vor
bă cu micii vizita
tori. De atit» entu
ziasm Insă, nu se 
mai înțelege nimic. 
Trebuie găsite cri
terii de alegere a 
„purtătorilor de eu- 
vint". De pildă, care 
sint cei mai buni e- 
levi din grup ?

După o scurtă de
liberare sînt scoși in 
față frații Iuliu și 
Iudita Szikszai. Am
bii premianti. Iudita 
este elevă in clasa a 
V-a, Iuliu intr-a 
Vil-a. Mai curajos, 
vorbește Intîi cel 
mai mare : — Avem 
un cerc foto în școa
lă care, pe timpul 
vacantei. funcțio
nează în mod obiș
nuit. Azi am încer

cat să prind cîteva 
imagini mai intere
sante sau mal hatlii, 
din viata animalelor. 
Dacă am reușit se va 
vedea după ce lucrez 
filmul. Pentru rezul
tatele bune la învă
țătură, mama ml-a 
promis un aparat de 
mărit. înseamnă ci 
voi avea o ocupație 
pasionantă pe tot 
timpul vacanței.

— In zilele urmă
toare ce program 
aveți ?

— Vom da o mînă 
de ajutor la culesul 
legumelor în serele 
I.A.S. Oradea — in
tervine Iudita — 
apoi, noi. cei din 
echipa de handbal, 
avem de susținut o 
serie de meciuri pen
tru care ne antrenăm 
aproape zilnic.

— Să nu credeți 
însă că numai spor
tivii au un program 
atit de bine organi
zat — completea
ză prietena Iuditel, 
Claudia Pordea. îm
preună cu toată cla
sa organizăm vizio
nări de filme, spec

tacole, expoziții, tn- 
zităm unitățile indus*  
triale unde muncesc 
părinții noștri, fa
cem plajă. In dumi
nica aceasta, de e- 
xemplu, mergem cu 
toții intr-o scurtă ex
cursie la Băile 1 Mai. 
Vă dați seama cu 
cită nerăbdare aștep
tăm sfîrșitul săptă- 
minii.

Vocile care se aud 
devin din ce in ce 
mai multe, se supra
pun. se întretaie. 
Toate subiectele sînt 
„de sezon" : tabere 
la munte, tabere la 
mare, excursii prin 
țară etc. Intr-un cu- 
vînt, vacanța bine
meritată va însemna 
și pentru elevii Șco
lii generale nr. 16 
din Oradea, un pri
lej de acumulare a 
nenumărate bucurii, 
momente de neuitat 
și multe alte daruri 
care împlinesc o co
pilărie fericită.

GABRIELA 
’ HUREZEAN

Tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU
Secretar general al Partidului Comunist Român 

Președintei» Republicii Socialiste România

Vă exprimăm dumneavoastră, Consiliului de Stat, Comitetului 
Central al Partidului Comunist Român, Guvernului Republicii Socia
liste România, precum și poporului român prieten, cea mai caldă 
recunoștință pentru compasiunea și solidaritatea pe care le-ați ma
nifestat cu prilejul încetării din viață a președintelui Republicii 
Socialiste Federative Iugoslavia, Iosip Broz Tito.

Interesul dumneavoastră susținut față de starea sănătății pre
ședintelui Tito și dorința de însănătoșire pe care ați exprimat-o — 

\ și pentru care vă mulțumim sincer — au fost înțelese dsa noi toți, 
’ de către toți cetățenii noștri ca o preocupare și dorință sinceră a 

unui bun prieten și vecin.
Participarea la funeraliile președintelui Tito a înaltei delegații a 

României vecine, în frunte cu dumneavoastră, sumate tovarășe 
Ceaușescu, și îndeosebi cuvintarea caldă, tovărășească și durerea pe 
care ați exprimat-o în declarația dumneavoastră la începutul lucră
rilor Congresului Uniunii Tineretului Comunist din România, au 
constituit o confirmare pregnantă a prieteniei și solidarității care 
caracterizează deja de mai mulți ani relațiile iugoslavo-române.

Numeroasele dovezi de compasiune, solidaritate și apropiere 
arătate, sub diferite forme și în diverse ocazii în acele zile triste, 
de către înalți demnitari și alte personalități din România, precum 
și de către cele mai largi cercuri ale populației, de zeci de mii de 
cetățeni români și colective de muncă, instituții culturale și sociale, 
au constituit la rindul lor o afirmare a ascensiunii permanente a 
reiat ior de bună vecinătate și colaborării multilaterale dintre cela 
două țări socialiste vecine.

întilnirite frecvente pe care le-ați avut cu președintele Tito au 
trasat orientări stabile pentru consolidarea și aprofundarea îndelun
gată a colaborării iugoslavo-române.

Exprimăm și cu acest prilej convingerea noastră că colaborarea 
multilaterală dintre țările noastre se va dezvolta în continuare cu 
succes. Aceasta va fi contribuția noastră concretă la cauza păcii și 
colaborării pe bază de egalitate în lume, a înțelegerii, socialismului 
și progresului.

TVIETIN MIATOVICI
Președintele Președinției Republicii 

Socialiste Federativ» Iugoslavia

Tovarășul Cornel Burtică, 
viceprim-ministru al guvernu
lui. ministrul comerțului exte
rior și cooperării economice in
ternaționale, a primit, vineri, pa 
W. M. Tilakaratna, secretar la 
Ministerul Finanțelor și Plani
ficării din Republica Democrati
că Socialistă Sri Lanka, pre
ședintele părții srilankeze ih 
Comisia mixtă guvernamentală 
de cooperare economică dintre 
România și această tară.

în cursul întrevederii au fost 
abordate aspecte ale colaborării 
și cooperării economice între 
cele două țări, ale dezvoltării 
acestora în viitor, preconizin- 
du-se noi acțiuni pentru lărgirea 
și diversificarea schimburilor 
reciproce de mărfuri.

La întrevedere au luat parte 
Gheorghe Lazăr, adjunct al mi
nistrului economiei forestiere si 
materialelor de construcții, pre
ședintele părții române in Co
misia mixtă, și Marin Trăistaru, 
adjunct al ministrului comerțu
lui exterior si cooperării eco
nomice Internationale.

STEVAN DORONSKI
Președintele Prezidiului Comitetului 

Central al Uniunii Comuniștilor 
din Iugoslavia

Tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU
Secretar general al Partidului Comunist Român

Dragă tovarășe Ceaușescu,

Vineri dimineață, au început 
la București lucrările celei de-a 
III-a sesiuni a Comisiei mixte 
guvernamentale de cooperare e- 
conomică dintre Republica 
Socialistă România si Republica 
Democratică Socialistă Sri Lan
ka. Delegația română este condu
să de Gheorghe Lazăr, adjunct 
al ministrului economiei fores
tiere si materialelor de con
strucții, președintele părții ro
mâne în Comisia mixtă, iar cea 
din Sri Lanka — de W. M. Tila
karatna. secretar la Ministerul 
Finanțelor și Planificării, pre
ședintele părții srilankeze în 
Comisia mixtă.

în cadrul convorbirilor sint 
examinate stadiul relațiilor eco
nomice bilaterale, posibilitățile 
de a dezvolta și diversifica în 
continuare schimburile comer
ciale și cooperarea economică în 
interesul celor două țări și po
poare.

• în cursul zilei de vineri, 
ștafeta care poartă flacăra olim
pică a ajuns in județul Iași. Fes
tivitatea de primire a avut loc 
in comuna Mircești, torta olim
pică fiind purtată în primul 
schimb de către rugbistul Gheor
ghe Drobotă, maestru al sportu
lui. După alte citeva opriri in 
localitățile Strunga, Tg. Frumos 
și Podu Iloaiei, marcate de ma
nifestări sportive, flacăra olim
pică a sosit seara în „Piața Uni
rii" din Iași. Aici, scrimerul Dan 
Irimiciuc, medaliat olimpic, a 
așezat torța pe un podium spe
cial amenajat, unde a rămas 
aprinsă in tot cursul nopții. îna
inte și după sosirea ștafetei 
olimpice, in „Piața Unirii" s-a 
desfășurat un spectacol cultural- 
șportiv.

In dimineața zilei de simbătă, 
flacăra olimpică își va continua 
drumul pe teritoriile județelor 
Iași și Vaslui către punctul de 
frontieră Podul Albița-Leușeni, 
unde Va fi preluată de sportivii 
sovietici, gazdele celei de-a 
XXII-a ediții a Jocurilor olim
pice de vară.

• La Jocurile Olimpice de 
vară de la Moscova, Finlanda 
va fi reprezentată de un Iot de 
115 sportivi. Dintre aceștia, cele 
mai mari șanse în cucerirea 
unei medalii le au caiaeistul 
Pertti Karpinen. campion olim
pic la Montreal si neînvins in 
ultimii doi ani. luptătorul Pertti 
Ukkola (categ. 57 kg, stilul gre- 
co-romane), de asemenea meda
liat cu aur la J.O. de la Mon
treal. șl campionul european la 
box la categoria mijlocie, Taxmo 
Uusvirta.

• Cu prilejul unui concurs 
International atletic desfășurat 
la Milano. americanul Edwin 
Moses a stabilit un nou record 
al lumii în proba de 400 m gâr

duri cp timpul de 47” 13/100. 
Vechiul record era de 47” 45/100 
și aparținea aceluiași atlet.

• La 9 iulie, in Palatul spor
turilor și culturii va avea loc 
meciul international masculin 
de handbal dintre echipele 
României și Ungariei. Jocul va 
începe la ora 18. Revanșa aces
tei intilniri se va disputa la 10 
iulie in orașul Ploiești. Cele 
două echipe vor mai susține o 
partidă, programată la 12 iulie 
în Capitală

® în ziua a doua a turneului 
Internațional de polo pe apă care 
are Ioc in bazinul de la „Luj- 
niki", din Moscova, echipa 
României a învins cu 7—6, (2—1, 
1—-2, 3—3, 1—0), selecționata se
cundă a U.R.S.S. In altă partidă, 
prima reprezentativă a U.R.S.S. 
a întrecut cu 9—7 (3—0, 2—1, 
3—2, 1—4) formația Cubei. ,

® Atletul român Vasile Bichea 
a repurtat un frumos succes, 
eîștigînd proba de 3 000 m obsta
cole din cadrul concursului in
ternațional de la Gbteborg. 
Bichea a parcurs distanta în 
8’22” 51/100, întrecînd în ordine 
pe americanul Doug Brown — 
8’27” 22/100 și pe kenianul 
Hillary Tunei — 8’29” 71/100.

• în cadrul turneului interna
țional de tenis de Ia Wimble
don. perechea Lutz, Smith 
(S.U.A.) a învins în semifinalele 
probei de dublu masculin cu
6— 4. 6—4, 2—6. 1—6, 8—6 pe 
frații Mayer (S.U.A.). în proba 
de dublu mixt (turul 3), Case și 
Turnbull (Australia) au întrecut 
cu 6—3, 7—5 pe Mottram (An
glia), Florența Mihai (România), 
iar Edmondson și Fromholtz 
(Australia) au eliminat cu 6—3,
7— 6 pe Stockton și Billie Jean 
King (S.U.A.).

Gimnastică de înviorare In Tabăra de pionieri și școlari „Cravata roșie" Eforie Sud
Foto : VASILE RANGA

TV
SÎMBATA, 5 IULIR

PROGRAMUL I
9,30 Ecran de vacanță: „Vrăjito

rul din Orașul de smarald" — 
basm. 9.5S Limba șl literatura ro
mână: îndrumări tematice șl me
todologice pentru admiterea tn în- 
vățămintul superior. 10,15 Muzică 
populară. 10,35 Publicitate. 10,40 
Telecinemateca. Ciclul „Dosarele 
ecranului" : „Cazul Volta" — co
producție anglo-franceză. 12,00 
Concert educativ. 13,00 Mozaic 
cultural-artistic. 16,00 Tenis da 
clmp. Turneul internațional de 1a 
Wimbledon. Finala probei de sim
plu bărbați. 18,15 Venezuela — 
timpul aurului negru. 18,35 Săp- 
tămina politică. 18,50 1001 de seri, 
19.00 Telejurnal • 15 ani de Isto
rie nouă a patriei. împliniri ale 
prezentului. 19,25 La zi în agricul
tură: secerișul. 19,40 Teleenciclo- 
pedia. 20,25 Film serial: „Temera
rul". Episodul 1. 21,10 Călătorie
prin țara mea... șpre orizonturile

deschise de Congresul al IX-lea 
al P.C.R. 21,30 2 050 de ani de la 
crearea primului stat dac centra
lizat și independent — spectacol. 
22,05 Romanțe și eîntece de pe
trecere. 22,40 Telejurnal • Sport.

PROGRAMUL II
19,00 Telejurnal * 15 ani de Is

torie nouă a patriei. împliniri ala 
prezentului. 19,25 Seară de jazz, 
20,25 Itinerare turistice. 20,45 Maeș
trii artei interpretative contem
porane, 21,30 2 050 de an! de la
crearea primului stat dac centra
lizat și independent — spectacol. 
22.05 Romanțe și eîntece de petre
cere. 22,40 Telejurnal • Sfort.

DUMINICA, « IULIB
PROGRAMUL I
8,20 Tot Înainte t a,05 Șoimii pa

triei. 9.15 „întlmplări din Țara 
Curcubeului" — episodul 15. 9,40 
Omul și sănătatea. 10,OO Viața sa
tului. 11.45 Bucuriile muzicii. 12,30 
De strajă patriei. 13,00 Telex. 13,05 
Album duminical. 15,30 Telesport. 
17,00 șah. 17,15 Film serial: „Po
topul" — episodul 5. 18,00 Cuteză
tori spre viitor — emisiune-con-

curs pentru pionieri șl școlari. 
19,00 Telejurnal • 15 ani de Isto
rie nouă a patriei. împliniri al® 
prezentului. 19,15 Gala muncii, li
bertății, omeniei și unității po
porului. 20,25 Film artistic: „Viața 
merge înainte". Premieră TV — 
producție a studiourilor spaniol®. 
22,00 Telejurnal « Sport.

PROGRAMUL II
10,00 Concert educativ. 11,00 Ora 

elevului de la seral (consultații). 
12,00 Reportaj T. 12.15 Din rffuzica 
șl dansurile popoarelor. 12.45 Film 
documentar: Experiment In lu
mea păsărilor. 13,25 Antologia ar
tei românești: Oleg Danovschl. 
14,15 Anunțuri șl muzică. 14,25 De
sene animate. 14,50 Teatru TV: 
„Institutorii" de Otto Ernst. 16,20 
Crăiasa zăpezii — feerie tntr-un 
act de Liana Alexandra. după 
Hans Christian Andersen. 17.30 
Bucureștiul ieri, azi. milne: Car
tierul Grozăvești. 17,50 Vldeoteca 
muzicală. 19,00 Telejurnal • 15 ani 
de Istorie nouă a patriei. împli
niri ale prezentului. 19,15 Telera- 
ma. 19.45 Serată muzicală TV : 
Vă place Brahms t 22.00 Telejur
nal • Sport.

Vă adresez vîî mulțumiri pentru urările pe care mi le-ați trans
mis cu prilejul celei de-a 60-a aniversări a zilei mele de naștere.

Profit de ocazia care îmi este dată pentru a reafirma că Partidul 
Comunist Francez dorește să continue dezvoltarea relațiilor cu 
Partidul Comunist Român, în interesul cauzei păcii, destinderii și 
progresului social.

Vă doresc, la rîndul meu, mult succes în Realizarea sarcinilor pe 
care partidul dumneavoastră și poporul dumneavoastră și le-au 
fixat.

GEORGES MARCHAIS
Secretar general

al Partidului Comunist Francez

Cu prilejul Zilei independenței 
Statelor Unite ale Americii, 
ambasadorul acestei țări la 
București. Rudolph Aggrey. a 
oferit vineri o recepție.

★
Cu același prilej, ambasadorul 

S.U.A. la București a vorbit, 
vineri seara, la posturile noas
tre de radio și televiziune.

SÂL©NUL BE VARĂ 
AL OMORULUI!

în aceste zile se desfășoară Ia 
Brăila a III-a ediție a Salonului 
de vară al umorului. Manifesta
rea, înscrisă în cadrul Festivalu
lui național „Cintarea României", 
este organizată de Consiliul ju
dețean ai culturii și educației 
socialiste Brăila, Din cele peste 
230 lucrări prezentate în concurs, 
semnate de 100 tineri caricatu- 
riști amatori și profesioniști din 
întreaga țară, juriul, prezidat de 
criticul de artă Mircea Deac, a 
șelecț.ionat pentru expoziția 
„Omul între plus și minus", ce 
se va deschide la Salonul mu
nicipal, 70. Cu prilejul vernisa
jului. se vor decerna premiile — 
Marele premiu al Salonului, 
acordat de Consiliul județean 
de cultură și educație socialistă 
Brăila, Premiul revistei „Urzică", 
Premiul special al Salonului,

Premiul „Danubius", Premiul 
special al Comitetului județean 
Brăila al U.T.C., Premiul special 
al juriului, Premiul ziarului 
„Înainte", Premiul special al 
Consiliului județean al sindica
telor Brăila.

Invitați de onoare al Salonu
lui, reputați caricaturiști, lau- 
reați la diverse concursuri na
ționale și internaționale, vor 
participa la simpozionul „Actua
litatea — condiția de a fi a ca
ricaturii", în cadrul căruia vor 
fi dezbătute temele : „Real și 
fantastic in grafica satirică și 
umoristică" și „Orientări și ten
dințe actuale in caricatura con
temporană".

Programul Salonului cuprinde, 
de asemenea, vizite de documen
tare ale tinerilor creatori la 
unități economice din Brăila.

Sub egida Consiliului Culturii 
și Educației Socialiste și Aso
ciației de prietenie româno-ve- 
nezuelene, vineri s-a deschis, în 
Capitală, la sala „Arghezi", o 
expoziție de grafică contempo
rană din Venezuela.

Cele peste 70 de lucrări expu
se. realizate în diverse tehnici 
ți procedee, sint reprezentative 
pentru atenția pe care artiștii 
venezueleni contemporani o 
acordă acestui gen al creației 
plastice.

La vernisaj au asistat Cristea 
Chelaru, vicepreședinte al Con
siliului Culturii și Educației So
cialiste, reprezentanți ai Minis
terului Afacerilor Externe, mem
bri ai conducerii Uniunii artiș
tilor plastici, oameni de artă și 
cultură, un numeros public.

Cu prilejul Zilei naționale a 
Republicii Venezuela. vineri 
după-amiază, s-a desfășurat in 
Capitală, sub auspiciile Asocia
ției de prietenie româno-vene- 
zuelene și Institutului român 
pentru relațiile culturale cu 
străinătatea, o manifestare cul
turală, în cadrul căreia scriito
rul Ioan Grigorescu a prezentat 
asistentei impresii de călătorie 
din această țară și un film do
cumentar pe care l-a realizat cu 
ocazia unei vizite in Venezuela.

A. V., Bacău : „Nu sint 
o prea veche cititoare a 
rubricii dumneavoastră și 
nici nu am crezut că voi 
avea prilejul să mă a- 
dresez acesteia, dar îm
prejurările m-au făcut să 
vă scriu aceste rinduri cu 
speranța că-mi veți da 
și mie un sfat.

Am 18 ani, sint o fată 
înaltă, șatenă, cu ochii 
albaștri. In luna februarie 
a anului 1979 am cunos
cut un băiat prin inter
venția unui consătean 
de al meu. Bineînțeles, nu 
vreau să mă înțelegeți că 
nu mai cunoscusem bă
ieți pină atunci, dar in 
acel timp nu mai aveam 
nici un prieten. Cind am 
primit prima scrisoare de 
la el, pot să spun că mi 
s-a părut o glumă cu toa
te că el îmi scria intr-un 
mod serios. I-am cerut 
za in scrisoarea care ur
ma să o primesc de la el 
să-mi trimită o fotogra
fie ca să-l cunosc și eu, 
el mi-a trimis. Sinceră 
sd fiu, vă pot spune căci 
mi-a plăcut foarte mult 
de acest băiat, pe care, am 
uitat să vă spun, îl che
ma M. și a fost prima 
dată cînd m-am îndrăgos
tit de-o... fotografie. Am

încercat in fel și chip 
să ne întîlnim, dar nu 
am reușit deoarece dis- 
stanța care ne despărțea 
era prea mare, dar totuși 
noi am continuat să co
respondăm. Acum avem 
un an de cînd corespon
dăm și încă nu ne-am 
văzut niciodată. Și a- 
cest băiat imi declară o 
iubire ideală. Dar, în a- 
cest timp, am cunoscut un 
alt băiat-, pe nume V., și 
este din aceeași localitate 
cu mine, și. recunosc, e 
o greșeală de-a mea, de
oarece și acestui băiat 
pe nume V. i-am acordat 
prietenia mea. Atj.t M. cit 
și V. au niște gînduri mă
rețe și au aceleași planuri 
pentru viitor. Mai ales 
M. așteaptă ziua liberă
rii în care să ne Antîlnim. 
Acum, vă rog să-mi dați 
și mie un sfat și să-mi 
spuneți ce să fac : să con
tinui corespondența cu 
acest M. pină la prima în- 
tilnire sau să mă retrag 
și să rămin cu V. 7 Dar 
am uitat să . vă menționez 
căci țin la amîndoi foarte 
mult și imi este foarte 
greu să mă despart de ei. 
Cu speranța că mă veți 
ajuta, vă mulțumesc an
ticipat".

ajuta și pe mine cu un 
sfat. Nu am să vă spun 
că sînt o cititoare fide
lă a rubricii dumnea
voastră, ci am să încerc 
să spun citeva cuvinte 
despre mine. Am 20 de 
ani și sînt muncitoare la 
F.B. Oltenița.

In luna mai a anului 
trecut m-am angajat la 
F.B. venind dintr-o tn-

ce in ce mai mult. Nu 
mai venea decit o . dată lă 
două săptămîni, motivind 
că „distanța este prea 
mare". Si toate au con
tinuat astfel pină In
tr-o zi cînd, mergind în 
București, am trecut și pe 
la el. Nu l-am găsit acasă. 
Gazda lui mi-a spus că 
nu a venit de la servici, 
deși trebuia să sosească

CU RI ERU L NOSTRU Dc SÎMBÂTĂ

de ION BAIEȘU

Situația in care vă aflați este dificilă cu adevărat șl 
mărturisesc că mi-au trebuit minute întregi de gîndire 
pentru a găsi o soluție rezonabilă. Părerea mea este 
că nu trebuie să renunțați la M. pină cind nu-1 vedeți 
în carne și oase, măcar pentru a-1 putea compara eu 
V. Dacă considerați apoi că sint egali in ceea ce pri
vește calitățile (eventual și defectele) nu vă mai rămî- 
ne decit să trageți la sorți.

VALENTINA M„ Ol
tenița : „Nu m-am gîndit 
nici o clipă că intr-o zi

mă voi vedea nevoită si 
mă adresez dumneavoas
tră, cu dorința de a mă

treprindere din București, 
Aveam un prieten alături 
de care eram fericită și, 
împreună, ne făuream pla
nuri de viitor. El este 
electrician la aceeași în
treprindere la care lu
crasem eu. Ne întilneam 
de două ori pe săptămî- 
nă și se părea că nimeni 
și nimic din lume nu va 
putea distruge prietenia 
noastră. Am spus se părea 
pentru că, de la un timp, 
relațiile dintre noi au 
început să se răcească din

de trei ore. Nu puteam să 
plec fără a-l vedea și 
m-am hotărît să trec pe la 
întreprindere cu speranța 
că îl voi găsi acolo. Dar, 
In drumul meu spre în
treprindere, m-am întîl- 
nit cu el pe stradă. Nu 
era singur. Era cu o fată. 
M-a prezentat acelei fete 
ca pe o colegă de-a lui și 
ne-am despărțit. Parcă 
cerul se prăbușise peste 
pămînt. Nimic și nimeni 
din jur nu înțelegeau du
rerea mea. Am simțit a-

tunci că prietenia noas
tră s-a destrămat. La două 
zile după aceea a venit la 
mine, la F.B. A încercat 
să-mi explice că totul nu 
a fost decit o întimpla- 
re, că mă iubește și că, 
In lipsa mea, simțea ne
voia de a avea o priete
nă. Deci de mine uitase 
sau nu mă mai considera 
prietena lui. Alunei am 
luat hotărirea de a pune 
lucrurile la punct, înainte 
de a fi prea tirziu. I-am 
spus că, dacă el nu mai 
are aceleași sentimente 
pentru mine, este mai bine 
să ne oprim la timp, să 
nu ajungem prea departe. 
După citeva motivări mi-a 
spus că o altă fată mi-a 
luat locul din inima lui. 
Apoi mi-a reproșat cd 
vina o port numai eu, 
că nu trebuia să plec din 
București, că această ple
care a mea a răsturnat 
toate planurile noastre 
pentru viitor. Ce-mi ră- 
minea de făcut ? Deși 
inima mea plingea cu la
crimi amare, am avut to
tuși puterea să-i urez fe
ricire in viață și să ne 
despărțim cu' o stringers 
de mină.

Au urmat zile pline de 
tristețe și disperare, zile 
ce păreau fără sfîrșit. 
Glndul alerga numai 
spre el, visele îl întru
chipau numai pe el și 
nu aveam nici o clipă ae 
liniște. Îmi spuneam me
reu, in fiecare clipă cd 
el va trăi veșnic în min
tea și inima mea.

Dar intr-o seară, la 
schimbul II, am intilnit 
un băiat. îl vedeam pen
tru prima dată. Am aflat 
că este ajutor de maistru 
în schimbul A. In prima 
clipă, cind privirile noas
tre s-au intilnit pentru 
prima dată, am tresărit. 
Apoi am așteptat cu ne
răbdare seara următoare, 
pentru a-l intilni din nou. 
De curind am primit o 
scrisoare de la prietenul 
meu din București in care 
își cere scuze și își ex
primă dorința de a relua 
totul de la început.

Dar eu nu știu ce să 
fac. Ce mă sfătuiți sd 
fac ?

Pe fostul meu prieten 
nu-l mai iubesc așa de 
mult, iar pe băiatul aces
ta din schimbul A ll in- 
tilnesc mereu, dar mt am 
curajul să-l opresc și să-i 
spun ce gindesc, ce senti
mente am față de el. De 
cînd l-am intilnit în dru
mul meu am devenit o 
fire tăcută, neîncrezătoa
re. Singurătatea mi se pare 
a fi cel mai bun prieten. 
Toate acestea m-au de
terminat să nu am încre
dere in nici o prietenă. 
Prietenele și colegele 
mele mă întreabă mereu 
despre P., iar eu nu am 
curajul sd le spun că nu 
mai sintem prieteni. 
Dumneavoastră ce ' mă 
sfătuiți să fac ?

Avind speranța că mă 
veți ajuta sd ies cu bine 
din acest impas, vă mul
țumesc foarte mult".

Necunoscutul care v-a fascinat și despre care nu știți 
aproape nimic ar putea fi o deziluzie, o speranță de
șartă. Reveniți la prima prietenie. E mai sortiră.

I



(rOMAnTa SOCIALISTĂ)— idei novatoare 

constructive Qn LUMEA CONTEMPORANĂ

Soluționarea pe cale exclusiv uolitică, 
prin tratative, a tuturor litigiilor -

Fermă condamnare a actelor agresive ale regimului 
de la Pretoria împotriva Angolei și a S.W.A.P.O.

ÎNCHEIEREA LUCRĂRILOR CONFERINȚEI
LA NIVEL ÎNALT A 0.0.1

majoră constanta 
externe românești

preocupare 
a politicii

„Pentru viitorul popoarelor, pentru viitorul 
tinerei generații, al copiilor de pretutindeni, să 
facem totul — pînă nu este prea tîrziu — pen
tru a opri cursa înarmărilor, pentru dezarmare, 
pentru lichidarea încordării din viața interna
țională și soluționarea oricăror probleme liti
gioase numai și numai pe calea tratativelor" I

NECOLAE CEAUSESCU
(Din Cuvîntarea la deschiderea Forumului 

național al tinerei generații)

Condiție primordială a dez
voltării, a oricărei activități 
constructive, creatoare, pacea 
reprezintă dezideratul cel mai 
fierbinte al popoarelor, dar cu 
atît mai mult al acelora care, 
ca poporul român, se află anga
jate intr-un efort de anvergură 
istorică, vizînd edificarea socie
tății socialiste multilateral dez
voltate, atingerea unui înalt 
nivel de bunăstare și civilizație 
materială și spirituală a între
gii națiuni. Acest obiectiv stra
tegic al epocii inaugurate de 
Congresul al IX-Iea al P.C.R., 
cea mai bogată în realizări din 
istoria modernă a României, nu 
poate deveni realitate decit în 
condiții de liniște, de pace și 
cooperare rodnică intre națiuni, 
în aceasta constă legătura orga
nică, indestructibilă dintre po
litica internă și externă a Româ
niei socialiste din ultimii 15 ani, 
politică elaborată sub conduce
rea nemijlocită a secretarului 
general al Partidului Comunist 
Român, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, politică ale cărei 
cuvinte de ordine sînt, în ex
presia cea mai sintetică, dez
voltarea și pacea. Dar — și acest 
dar este deosebit de important, 
deoarece exprimă contribuția 
originală și valoroasă a Româ
niei in concertul internațional — 
nu orice fel de dezvoltare și nu 
orice fel de pace. Nu o dezvol
tare tributară intereselor străi
ne, ci dezvoltarea independentă 
(în pofida interdependențelor 
crescînde, contradicția este doar 
aparentă !) a tuturor statelor, 
bazată' pe dreptul suveran al 
fiecărui popor de a fi stăpîn pe 
resursele sale și de a-și hotărî in 
mod liber destinele, fără nici 
un amestec din afară. Și nu o 
pace impusă (prin forța arme
lor), „rece" (adică subminată de 
neîncredere, suspiciune și con
fruntare permanentă) sau divi
zibilă (concepție eronată potri
vit căreia războaiele nu sînt 
periculoase dacă au loc în re
giuni mai îndepărtate), ci o 
pace reală, fundată pe respec
tarea strictă a principiilor de 
drept cu valabilitate universală, 
pe renunțarea la forță și la ame
nințarea cu forța, pe cooperarea 
egală în drepturi, echitabilă și 
reciproc avantajoasă între toate 
statele, indiferent de dimensiu
nile și potențialul lor. Și o pace 
indivizibilă, care să fie promo
vată și asigurată la scara între
gului glob, de care să beneficie
ze toate popoarele.

Analiza lucidă, realistă, 
profund științifică a fenomene
lor și evenimentelor mondiale, 
întreprinsă în documentele parti
dului nostru din ultimii 15 ani, 
în scrierile tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, a relevat caracterul 
deosebit de complex și contra
dictoriu al lumii contemporane. 
Pe fundalul noii faze a crizei 
capitalismului se înregistrează, 
la scară planetară, o înăsprire 
continuă a contradicțiilor econo
mice și sociale, naționale și po
litice. Criza economică multiplă 
— financiară, monetară, de ener
gie și materii prime — persis
tența și chiar adîncirea marilor 
decalaje existente în dezvoltarea 
economică a statelor au un efect 
agravant asupra confruntării 
dintre principalele tendințe mon
diale contemporane — dintre 
voința de pace și existență li
beră a popoarelor, pe de o par
te. și politica imperialistă de 

forță și dictat, de reîmpărțire a 
lumii, a zonelor și sferelor de 
influență și dominație, pe de 
alta. Creșterea de 3.5 ori, în 
perioada postbelică, a număru
lui statelor independente, cupla
tă cu accentuarea gradului lor 
de interdependență, nu face de
cit să amplifice complexitatea 
relațiilor internaționale actuale, 
într-o lume atît de complexă și 
contradictorie există desigur o 
abundentă „materie primă" pen
tru litigii, tensiuni și conflicte 
care periclitează pacea mondia
lă.

Un deceniu [
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Timp de milenii omenirea a 
trăit cu asemenea conflicte. Is
toricii au avut chiar răbdarea să 
le numere și au ajuns la cifra 
rotundă de aproximativ 14 000, 
ceea ce dă o medie de .2—3 pe 
an. Este oare războiul o fatali
tate ? Răspunsul partidului nos
tru la această întrebare este un 
„nu" clar. Deși atîta vreme cît 
există imperialism, politica im
perialistă de dominație și asu
prire, există și posibilitatea de
clanșării de noi războaie, po
poarele dispun astăzi, pentru 
prima dată în istorie, de forța 
necesară pentru a împiedica 
transformarea acestei posibilități 
în realitate, de a bara calea 
agresiunii și a războiului. Con
cluzia de excepțională valoare 
practică trasă de partidul nos
tru, de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu din Analiza situației 
mondiale este că, in condițiile 
lumii de azi în care s-a acumu
lat un arsenal de distrugere de 
proporții inimaginabile. capa
bil să stingă orice urmă de viată 
pe întreaga planetă, războiul a 
devenit inacceptabil, că el poate 
și trebuie făcut imposibil prin 
acțiunea fermă, unită a tuturor 
popoarelor vizînd abolirea de
finitivă a politicii imperialiste de 
forță și dictat și a instrumentu
lui ei esențial — cursa înarmă
rii or.

Corolarul logic al renunțării 
la forță și Ia amenințarea cu 
forța în relațiile internaționale 
nu-1 poate constitui însă, atîta 
vreme cît cauzele surselor de 
tensiune și conflict nu vor fi e- 
liri.inate total, decit o orientare 
hotărîtă spre soluționarea pe 
cale pașnică, politică a acestora. 
Avind în vedere tendința ori
cărui conflict armat de a căpăta 
extindere și evoluții imprevizi
bile și incontrolabile, metoda 
tratativelor, a negocierilor di
recte în spiritul stimei, res
pectului reciproc și voinței de a 
se ajunge Ia soluții corespunză
toare intereselor fundamentale 

ale tuturor părților implicate se 
relevă ca o cerință imperioasă 
a păcii și securității interna
ționale în epoca nucleară. De 
aceea, această orientare face 
parte din constantele politicii ex
terne românești. Astfel, Rezolu
ția Congresului al XI-lea al 
Partidului Comunist Român sta
bilea „ca România să militeze 
în continuare pentru stingerea 
conflictelor existente în diferite 
zone ale lumii pe calea tratati
velor politice", iar în Raportul 
prezentat la cel de-al XII-lea 
Congres, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu sublinia : „în situația 
internațională dc azi, in condi
țiile existenței unor probleme 
deosebit de complexe, orice con
flict nu poate duce decit la 
încordarea atmosferei politice 
generale, prezentînd un pericol 
grav atît pentru popoarele din 
zonele respective, cît și pentru 
pacea și securitatea internațio
nală. Dc aceea trebuie făcut to
tul pentru soluționarea oricărui 
conflict numai pe calea tratati
velor, pentru evitarea izbucnirii 
altora noi, pentru normalizarea 
relațiilor dintre toate statele".

Această orientare principială 
a fost nu numai afirmată, ci și 
transpusă cu consecvență în 
practică în activitatea partidu
lui și statului nostru pe plan 
international. Sînt cunoscute, in 
acest sens, inițiativele și acțiu
nile desfășurate de România, de 
tovarășul Nicolae Ceaușescu 
personal, pentru soluționarea 
globală, justă și viabilă a con
flictului din Orientul Mijlociu — 
prin retragerea Israelului din 
teritoriile arabe ocupate în 1967, 
soluționarea problemei poporu
lui palestinian pe baza recu
noașterii dreptului său la auto
determinare, inclusiv la crearea 
unui stat propriu independent, și 
garantarea independenței și in
tegrității teritoriale a tuturor 
statelor din zonă. Cu aceeași 
perseverență a acționat Româ
nia, de asemenea, pentru stin
gerea focarelor de conflict și 
tensiune din Africa și din alte 
părți ale lumii. Alături dc aces
te acțiuni, desfășurate îndeo
sebi în cadrul relațiilor sale bi
laterale cu diverse state, pot fi 
enumerate inițiativele și efor
turile întreprinse de țara noas
tră in forurile și in organisme
le internaționale, printre care :

— măsurile prezentate la Con
ferința pentru securitate și co
operare în Europa menite să 
facă efectivă renunțarea la forță 
și Ia amenințarea cu forța în 
relațiile intereuropene ;

— contribuția activă, substan
țială la activitatea Comisiei 
O.N.U. pentru definirea agre
siunii ;

— propunerea de creare a 
unei Comisii speciale a O.N.U. 
cu funcții de mediere, bune o- 
ficii și conciliere ;

— înscrierea pentru prima 
dată pe agenda Adunării Ge
nerale a O.N.U., la ultima se
siune, a punctului intitulat ..Re
glementarea prin mijloace paș
nice a diferendelor dintre state”.

Pornind de la experiența vie
ții, a istoriei mai vechi și mai 
noi. care a demonstrat că „so
luțiile" militare sînt în realitate 
false soluții, că impunerea prin 
forță a unoj rezolvări unilate
rale nu duce la nici un rezultat, 
conducînd, pe termen lung, mai 
degrabă la agravarea decit la 
stingerea litigiilor și că - solu
ționarea viabilă a oricărui di
ferend nu se poate realiza decit 
pe calea tratativelor. România 
a transformat această cerință 
a păcii și securității internațio
nale într-o permanență a poli
ticii ei externe în cei 15 ani 
de conducere a destinelor țării 
de către tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. Prestigiul deosebit 
de care se bucură astăzi în lume 
România și președintele ei sînt 
în bană măsură tocmai expre
sia recunoașterii modului con
cret și activ în care au acțio
nat pentru reglementarea paș
nică, politică a tuturor litigiilor 
dintre state, dovadă limpede a 
înaltei responsabilități față de 
cauza păcii, progresului și in
dependenței popoarelor.

RAZII, ȘTEFAN

NAȚIUNILE UNITE 4’ (Ager- 
pres) — Printr-o nouă scrisoa
re. adresată secretarului gene
ral al O.N.U., reprezentantul 
permanent al Angolei la Națiu
nile Unite informează câ țara 
este încă victima atacurilor 
din partea forțelor sud-africane, 
în pofida rezoluției Consiliului 
de Securitate și declarației gu
vernului de la Pretoria privind 
retragerea acestor trupe. El a 
adăugat că Africa de Sud a spo
rit efectivele trupelor sale tri
mise în Angola. în perioada 
23—30 iunie.

Pe de altă parte, ambasadorul 
angolez ia O.N.U. a declarat că 
numirea unui așa-zis consiliu 
de miniștri în Namibia constituie 
o sfidare la adresa procesului 
internațional de negocieri asupra 
independenței Namibiei și o in
sultă la adresa Organizației Na
țiunilor Unite. Actul constituirii 
unui așa-zis guvern in Nami
bia este menit să mențină ac
tualul statut ai teritoriului de 
colonie sud-africană in sensul 
tradițional și total inacceptabil 
al termenului.

LUANDA 4 (Agerpres) — 
La Huambo. capitala provin
ciei angoleze cu același nume, 
a avut loc o puternică mani
festație populară, organizată . in 
semn de protest față de acțiu
nile agresive ale Republicii Sud-

Lichidarea subdezvoltării, instaurarea 
noii ordini economice internaționale- 

imperative de prim ordin ale epocii 
Intervenția delegației române la sesiunea ECOSOC

GENEVA 4 (Agerpres) — La 
Palatul Națiunilor dțn Geneva 
s-au deschis lucrările celei de-a 
doua sesiuni ordinare din 1980 
a Consiliului Economic și Soci
al al O.N.U. (E.C.O.S.O.C.), la 
care participă delegații din cele 
54 de țări membre. între care și 
România, reprezentanți ai or
ganismelor economice și institu
țiilor specializate din sistemul 
Națiunilor Unite. Sesiunea pri
lejuiește o analiză a situației e- 
erm ornice la nivel mondial și 
regional, precum și examinarea 
programelor și măsurilor între
prinse în cadrul O.N.U. pentru 
promovarea cooperării interna
ționale în domenii esențiale ale 
dezvoltării economice a sta
telor.

Dezbaterile generale 'au fost 
inaugurate de secretarul gene
ral al O.N.U., Kurt Waldheim.

în intervenția în cadrul dez
baterilor generale, delegația ro
mână a prezentat concepția și 
aprecierile președintelui Repu
blicii Socialiste România, tova
rășul Nicolae Ceaușescu, pri
vind necesitatea lichidării sub
dezvoltării și instaurării noii 
ordini economice internaționa
le. Relevînd că '.perpetuarea dis
torsiunilor în dezvoltare și ac
centuarea decalajelor economi
ce și sociale intre țările in curs 
de dezvoltare și țările dezvolta
te constituie ttn factor perma
nent de instabilitate economică 
și de agravare a tensiunilor și 
confruntării in viața internațio
nală. delegația română a arătat

EXPERIMENTE LA BORDUL STAȚIEI 

ORBITALE SOVIETICE „SALIUT-6"
MOSCOVA 4 (Agerpres). — 

De 12'săptămîni continuă activi
tatea în spațiul extraterestru a ' 
cosmonauților sovietici Leonid 
Popov și Valeri Riumin. la bor
dul statiei științifice orbitale 
„Saliut-6". După cum transmite 
corespondentul T.A.S.S. de la 
Centrul de dirijare a zborului, 
în săptămîna care a trecut echi
pajul a efectuat experimente 
științifice si lucrări legate de 
descărcarea navei automate de 
transport ..Progress-10“. care s-a 
cunlat cu stația la 1 iulie.

Cu ajutorul aparaturii ..Ispa- 
ritel". a fost efectuată o suită 
de experimente de acoperire cu 
straturi metalice prin metoda 
evaporării si condensării in con
dițiile vidului cosmic si ale im
ponderabilității. folosindu-se aur. 
argint și aliaje care conțin alu
miniu. cupru si argint.

în timpul zilei de lucru, preci

Africane împotriva Angolei — 
informează agenția ANGOP.

Manifestația, la care au parti
cipat mai multe mii de persoa
ne, s-a desfășurat sub preșe
dinția lui Andre Pițra, mem
bru supleant al C.C. al M.P.L.A.
— Partidul Muncii. In cuvîn- 
tui rostit cu acest prilej, .vor
bitorul a subliniat că invazia 
trupelor sud-africane în An
gola necesită „o mai mare res
ponsabilitate a întregului po
por angolez. în contextul luptei 
pentru apărarea suveranității și 
independenței țârii". El a reafir
mat. totodată, hotărirea Ango
lei de a sprijini, în continuare, 
Organizația Poporului din A- 
frica de Sud-Vest (S.W.A.P.O.)
— reprezentantul legitim al po
porului namibian — în efortu
rile sale pentru soluționarea e- 
chitabilă a situației din Nami
bia. în conformitate ’ cu aspira
țiile la independență și autode
terminare ale majorității locui
torilor acestei țări.

GENEVA 4 (Agerpres) — Con
ferința organizațiilor negu- 
vernamentale internaționale 
(O.N.G.) s-a pronunțat, joi. _ la 
Geneva pentru „sancțiuni im
portante obligatorii și univer
sal aplicate" împotriva regimu
lui de apartheid din Africa de 
Sud.

că. în prezent, lichidarea sub
dezvoltării și instaurarea noii 
ordini economice internaționale 
reprezintă imperative de prim 
ordin.

O acțiune internațională fer
mă, pe măsura gravității situa
ției actuale, trebuie să porneas
că pentru a se ajunge la rezul
tate de fond de la necesitatea e- 
fectuării unor schimbări de 
structură în mecanismul rela
țiilor economice internaționale, 
să acorde un loc central pro
blemelor țărilor în curs de dez
voltare și să așeze pe baze noi, 
democratice raporturile econo
mice internaționale. România 
acordă întreaga importanță vi
itoarei sesiuni speciale a Adu
nării Generale a O.N.U. consa
crate edificării noii ordini eco
nomice internaționale, care re
prezintă o acțiune de semnifica
ție politică majoră menită să a- 
dopte, cu participarea tuturor 
statelor membre, măsuri practi
ce pentru restructurarea rapor
turilor economice internaționa
le. dezvoltarea stabilă și echi
librată a economiei mondiale și 
asigurarea unui progres mai ra
pid și multilateral al țărilor în 
curs de dezvoltare.

Este necesar ca toate statele 
șă-și intensifice eforturile. să 
acționeze în spirit constructiv, de 
deplină responsabilitate, să ma
nifeste voință politică necesară 
pentru ca discuțiile în curs să 
poată asigura progresele ne
cesare.

zează corespondentul T.A.S.S., 
potrivit programului dinainte 
stabilit, echipajul efectuează ob
servații vizuale asupra supra
feței uscatului și oceanelor, fe
nomenelor atmosferice. în inte
resul geologiei, oceanografiei, 
hidrometeorologiei. agriculturii 
și silviculturii. Continuă opera
țiunile de descărcare a navei de 
transport „Progress-10". Cosmo- 
nautii transbordează în comple
xul orbital aparate științifice, 
utilaje, alimente si altele.

La 3 iulie, echipajul a avut 
un program de cercetări medi
cale. in cursul căruia au fost 
studiate dinarpica circulației 
sanguine în condițiile repaosului 
și reacțiile sistemului cardio
vascular la simularea acțiunilor 
presiunii hidrostatice, creată cu 
ajutorul costumului cu vid ..Ci- 
bis". Potrivit datelor acestor 
experimente, starea sănătății lui 
Leonid Popov si Valeri Riumin 
este bună*

NAȚIUNILE UNITE 4 (A- 
gerpres). — Consiliul O.N.U. 
pentru Namibia a cerut din 
nou. joi. întrunirea de urgen
tă a Consiliului de Securitate, 
în vederea impunerii unor 
sancțiuni globale și obliga
torii in virtutea prevederi
lor Cartei O.N.U. Împotriva 
Africii de Sud.

Această nouă cerere, rela
tează agenția France Presse, 
este formulată într-o decla
rație in care Consiliul O.N.U; 
pentru .Namibia ..condamnă 
și respinge" recentele hotă- 
riri ale autorităților rasiste 
din Africa de Sud de a sta
bili la Windhoek „un așa-zis 
consiliu ministerial. în cali
tate de organism guverna
mental al tării". Această ho- 
tărîre. se menționează în de
clarație. este determinată de 
dorința de a impune o „re
glementare internă" poporu
lui namibian si de a perpe
tua dominația colonială a 
Africii de Sud în această 
tară. Consiliul O.N.U. pentru 
Namibia, se subliniază în de
clarație. își va dubla efortu
rile în favoarea realizării unei 
„independente reale a Nami
biei. in conformitate cu aspi
rațiile poporului namibian 
sub conducerea S.W.AP.O., 
singurul său reprezentant au
tentic".

Redimensionâri economice 
în Venezuela

Independența politică cucerită de Venezuela cu 169 de ani 
în urmă este consolidată, in anii din urmă, prin ceea ce vene- 
zuelenii au denumit „a doua independență", cea economică, 
care a deschis țării largi perspective de progres. Aceste per
spective sînt strins legate. în primul rînd, de naționalizarea pe
trolului, principala bogăție a țării —, care-i asigură locul al 
cincilea în rîndul producătorilor mondiali — ca și a zăcămin
telor de fier. în ecuația dezvoltării economico-sociale inde
pendente a Venezuelei, petrolul a jucat și continuă să joace 
și in viitor un loc important, „aurul negru" reprezenlînd in 
momentul de față 95 la sută din totalul exporturilor. Conști
ente de importanța eovirșitoare a acestor resurse pentru eco
nomia națională, autoritățile de la Caracas au adoptat o poli
tică de conservare a zăcămintelor existente, micșorînd în ul
timii doi ani cantitatea extrasă de la 3 366 000 barili zilnic la 
2 350 000 barili.

Imagine panoramică a capitalei venezuelene, Caracas
Proiectele de dezvoltare în perspectiva noului deceniu cu

prind ca element esențial reducerea continuă a dependenței 
economiei naționale de petrol. Astfel, datorită veniturilor 
mari obținute pînă acum din valorificarea petrolului, s-au 
inițiat importante programe vizînd diversificarea economiei, 
creșterea armonioasă a diferitelor regiuni ale țării, îndeosebi 
a zonei Guayana, din sud, bogată in zăcăminte de fier, cu
pru, aur, diamante, etc. Stimularea activității pentru valorifi
carea altor resurse naturale și-a găsit deja concretizarea în 
dezvoltarea siderurgiei, a industriei aluminiului, ramuri care 
nu demult aveau un nivel de producție modest. Se prevede 
Ca pînă în anul 1990. producția de otel a țârii să ajungă la 15 
milioane de tone, anul trecut ea fiind de 2,3 milioane tone, 
în cursul acestui an, se scontează pe producerea unei canti
tăți de 300 000 tone aluminiu. De asemenea, în următorii doi 
ani vor intra în funcțiune patru noi fabrici de ciment, cu o 
producție de peste 2 milioane de tone anual, iar întreprinde
rea națională de tractoare „Fanatracto" va realiza, pină la 
sfîrșitul acestui an, un mare număr de tractoare, destinate atît 
pieței interne, cit și exportului.

între România și Venezuela se dezvoltă relații de strînsă 
prietenie și colaborare. Momente de cea mai mare însemnă
tate in evoluția conlucrării reciproc avantajoase româno-ve- 
nezuelene Ie-au constituit vizita efectuată în Venezuela de 
tovarășul Nicolae Ceaușescu și convorbirile Ia nivel înalt de 
la Caracas. Documentele semnate cu acel prilej au așezat pe 
temelii trainice raporturile reciproce, deschizînd ample per
spective schimburilor comerciale, colaborării tehnico-științlfice 
și culturale, au dat noi impulsuri relațiilor reciproce, în in
teresul ambelor popoare, cauzei păcii și progresului.

R. AVRAM

FREETOWN 4 (Agerpres) — 
Trimisul Agerpres, Radu Bu- 
deanu transmite : La Freetown 
s-au încheiat lucrările celei de-a 
XVII-a Conferințe la nivel înalt 
a Organizației Unității Africane 
(O.U.A.). Timp de patru zile, re
prezentanții celor 50 de state in
dependente ale continentului au 
dezbătut probleme legate de 
lupta popoarelor africane pentru 
eliberarea definitivă a continen
tului de rămășițele colonialis
mului, ale tuturor formelor de 
exploatare și asuprire, împotriva 
presiunilor monopolurilor trans
naționale asupra economiilor ță
rilor în curs de dezvoltare.

Rezoluțiile adoptate condamnă 
politica rasistă a regimului mi
noritar de la Pretoria care, prin 
utilizarea forței. încetrcă să 
înăbușe lupta de eliberare na
țională a popoarelor din Nami
bia și Republica Sud-Africană, 
care recurge la acte de agresiu
ne deschisă împotriva Republi-

ORIENTUL MIJLOCIU
WASHINGTON 4 (Agerpres). 

— La Washington s-au înche
iat convorbirile tripartite între 
reprezentanții Egiptului. Israelu
lui și Statelor Unite, consacrate 
examinării stadiului negocierilor 
asupra autonomiei palestinieni
lor din teritoriile ocupate — 
Cisiordania și Gaza — si relan
sării acestora.

în cadrul unei conferințe de 
presă desfășurate joi seara la 

cii Populare Angola șl a altor 
state, din „prima linie".

Șefii de stat și de guvern din 
țările O.U.A. au reafirmat spri
jinul lor față de lupta dreaptă 
a poporului palestinian.

In cadrul sesiunii, o atenție 
deosebită a fost acordată exa
minării problemelor de consoli
dare a unității africane și a dez
voltării economice a țărilor con
tinentului.

Participanțil la reuniune au 
adoptat un plan care prevede 
sistarea oricărui trafic aerian de 
tranzit, prin țările membre, 
către Africa de Sud. Secretarul 
general al O.U.A. este autorizat 
să convoace o conferință a spe
cialiștilor în transporturi aeriene 
din țările membre, pentru a sta
bili măsurile concrete în această 
direcție, care să fie prezentate 
viitoarei întâlniri la nivel înalt 
a organizației, programată 'să se 
desfășoare, anul viitor, la Nairobi 
— capitala Kenyei.

Washington, șefii celor trei 
delegații — ministrul de externe 
egiptean, Kamal Hassan Aii. 
ministrul de interne israelian 
Yossef Burg, și ambasadorul 
special al S.U.A. pentru Orien
tul Mijlociu Sol LinowjL xau 
anuntat că negocierile g supra 
autonomiei palestiniene, Între
rupte la jumătatea lunii mai. 
vor fi reluate la Cairo, la 10 
iulie. |

Faptul că negocierile vor fi 
reluate „nu înseamnă că diver
gentele au fost depășite, dar 
mijlocul cel mai bun de a le de
păși ii constituie examinarea lor 
in cadrul negocierilor" — a sub
liniat ambasadorul S.U.A.

BEIRUT 4 (Agerpres). — După 
cum relatează agențiile France 
Presse. Reuter si M.E.N., în Li
ban s-a înregistrat o înrăutățire 
a situației, ca urmare a unor noi 
incidente produse în cursul zilei 
de joi. în sudul tării au fost 
semnalate puternice bombarda
mente de artilerie între forțele 
palestiniene si unitățile maioru
lui disident Saad Haddad. în 
mai multe localități din zonă 
s-au produs pagube materiale.

în nord, s-au produs ciocw’ri 
între grupările înarmate ale 
„Falangelor libaneze", conduse 
de Pierre Gemayel, și cele cart 
îl sprijină pe fostul președinte. 
Suleyman Frangieh.

TEL AVIV 4 (Agerpres) — 
Convorbirile israeliano-amerlca- 
ne referitoare la „urgența" li
vrărilor americane de petrol că
tre Israel sînt în impas, dună 
două zile de negocieri intense 
— informează agenția France 
Presse, citind un comunicat pu
blicat la Tel Aviv. Comunicatul 
menționează că s-au realizat 
progrese privind condițiile în 
care ar urma să aibă loc livră
rile și că cele două părți s-au 
angajat să reia convorbirile In
tr-un viitor apropiat.___ »

PARIS

Convorbiri 
franco-polone

PARIS 4 (Agerpres). — Pre
ședintele Valery <T-‘j£ard 
d’Estaing l-a primit pe mi .strul 
afacerilor externe al R.P. Polone, 
Emil Wojtaszek, care a făcut o 
vizită oficială în Franța. Au 
fost abordate probleme ale re
lațiilor bilaterale, precum și 
unele chestiuni privind vizita pe 
care președintele Franței o va 
face în Polonia, in luna sep
tembrie — subliniază agenția 
PAP.

La încheierea convorbirilor 
ministrului polonez cu omologul 
său francez, Jean Franțois- 
Poncet. la Paris a fost dat pu
blicității un comunicat în care 
se relevă că părțile au discutat 
probleme privind dezvoltarea re
lațiilor dintre cele două țări și 
unele aspecte ale situației in
ternaționale actuale. S-a insistat 
asupra necesității pregătirii re
uniunii de la Madrid în proble
mele securității și cooperării în 
Europa, ca și chestiunilor legate 
de negocierile referitoare la 
dezarmare.

• pe scurt • pe scuit • pe scurt •
„PANCAFE" — 

ORGANIZAȚIA TARILOR 
EXPORTATOARE DE CAFEA

Un număr de opt țări latino- 
americane — Brazilia, Columbia, 
Costa Rioa, Salvador, Guatema
la, Honduras, Mexicul și Vene
zuela — au hotărât înființarea 
unei organizații a țărilor expor
tatoare de cafea, care a primit 
numele de „Pancafe", a anun
tat, la Caracas, directorul aces
tei organizații, Aldo Paparoni.

Sediul organizației se află la 
Ciudad de Panama, deși Pana
ma nu a aderat la „Pancafe".

• GEORGE KALKAO. vice- 
prim-ministru al Noilor Hebri- 
de. va fi primul președinte al 
Republicii Vanuaatu, la 30 iu
lie. cînd arhipelagul își va pro
clama independenta.

George Kalkao a fost ales în 
unanimitate, vineri, in această 
funcție de către un colegiu elec
toral format din 27 de membri.

GREVĂ A PETROLIȘTILOR 
NORVEGIENI

Muncitorii norvegieni care lu
crează la Întreprinderile de

exploatare a petrolului si gaze
lor naturale din Marea Nordu
lui au declarat grevă, revendi- 
cind imbunătătirea condițiilor 
de muncă si de viată, relatează 
agenția France Presse.

Greva ar putea fi de lungă 
durată, consideră observatorii 
din Oslo, deoarece companiile 
petroliere au respins pentru 
moment revendicările muncito
rilor.

IN MEMORIA LUI 
TUDOR ARGHEZI

Revista ateniană „Mesoghiakl 
Alilenghi" publică, în numărul 
său din iunie, două pagini dedi
cate centenarului nașterii poetu
lui Tudor Arghezi. Cuvîntul in
troductiv aparține lui Lambros 
Zogas, directorul Casei de cul
tură a prieteniei eleno-române, 
iar traducerea poeziilor este 
semnată de Iannis Rîtsos, Mene- 
laos Ludemiș și Rita Baumi- 
Papa.

0 MINISTRUȚ afacerilor, ex
terne al R.P. Chineze. Huang 
Hua. a primit, la Beijing, pe Ri
chard Holbrooke, asistent al se
cretarului de stat al S.U.A. Cei 
doi au conferit cu această oca

zie în legătură cu probleme in
ternaționale de interes comun si 
j-elatiile chino-americane; preci
zează agenția China Nouă.

MADRID : CONVORBIRI 
SUAREZ-BARRE

într-un comunicat al Ministe
rului spaniol al Informațiilor, se 
precizează că ■ primii miniștri ai 
Spaniei și Franței, Adolfo Sua
rez și, respectiv. Raymond Barre, 
au analizat, joi. la Madrid re
lațiile iintre cele două țâri, evo- 
cind chestiuni legate de comba
terea terorismului, drepturile de 
pescuit, transporturile dintre 
cele două țări.

O. atenție aparte a fost acor
dată cererii Spaniei de aderare 
•la Piața comună.

Primul ministru francez a fost 
primit de regele Juan Carlos al 

' Spaniei.

© JUNTA militar-civilă de 
guvernămint din Salvador a de
cretat prelungirea cu încă 30 de 
zile a stării de asediu pe între
gul teritoriu național. întrucit în 
țară situația continuă să se 
-mentinș încordată, in urma in
tensificării violenței politice.

ÎNSCENARE JUDICIARA 
LA SEUL

Liderul opoziției din Coreea 
de Sud, Kim Dae Jung, aflat in 
detenție sub acuzația de „com
plot împotriva stalului" și (ie 
participare sau instigare la ac
țiuni de protest împotriva regi
mului sud-coreean, va compă
rea în fața unui tribunal al le
gii marțiale — a anunțat Co
mandantul legii marțiale.

împreună cu Kim Dae Jung 
vor mai fi judecați alți 33 de 
colaboratori ai săi.

MONUMENT PENTRU 
IURI GAGARIN

I^a Moscova a fost dezvelit 
monumentul închinat primului 
om lansat în spațiul extrateres
tru — Iuri Gagarin, care a inau
gurat era zborurilor cosmice.

Pe o coloană cu înălțimea de 
30 de metri, este plasată silueta 
lui Iuri Gagarin, cu mîinile în
tinse lateral, asemenea aripilor 
iui Icar. în așteptarea comenzii 
pentru primul start in Cosmos. 
Figura lui Gagarin este execu
tată ..din titan. La baza monu
mentului este amplasată mache
ta" navei cosmice „Vostok".
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Pe urmele 
lui Sindbad-marinaruî

In urmă cu trei ani. profesorul de isto
rie Tim Severin, de la Universitatea din 
Oxford, a reușit să traverseze Atlanticul 
tu o barcă construită din lemn și piei, 
pentru a demonstra modul in care navi
gatorii din nordul Europei au putut des
coperi Lumea Nouă, cu 900 de ani înainte 
de Columb.

Inspirat de aventurile lui Sindbad-ma- 
rinarul. profesorul Severin intenționează 
acum să întreprindă, cu o ambarcațiune 
de lemn, o călătorie din zona Golfului în 
China. „Mă voi ghida numai după stele și 
după poveștile despre Sindhad, a declarat 
el. Vreau să încerc să stabil :sc dacă Unele 
din povestirile privind Sindbad-marinarul 
au sau nu ceva comun ou realitatea".

Universitate pentru eschimoși ?
Conferința eschimoșilor din zonele 

circumpolare, la care au participat repre
zentanți din Alaska,, Groenlanda și Cana
da, a cerut crearea unei universități pen
tru populația eschimose, protecția anima
lelor arctice amenințate de exterminare și 
respectarea intereselor populației eschi
mose. in cursul explorărilor in vederea 
descoperirii de materii prime.

Conferința, a hotărit crearea unei or
ganizații pentru protejarea modului de

viață al eschimoșilor. Hans Pavia Rosing 
(Groenlanda), a fost ales in funcția de 
președinte și a. fost format un birou cu- 
prinzind cite doi reprezentanți ai fiecăreia 
dintre cele trei regiuni.

Țara orhideelor
Insula Singapore este cunoscută ca o 

veritabilă țară a orhideelor. Umiditatea

mare și soarele tropical creează aici con
diții ideale pentru creșterea acestor flori 
exotice. Potrivit datelor statistice, în anul 
1978, Singapore a exportat orhidee in va
loare de 12 milioane de dolari, cu 40 la 
sută mai mult decit în anul precedent. 
Plantațiile de orhidee ocupă peste 350 de 
hectare, iar de cultivarea florilor pentru 
export se ocupă peste o mie de firme.

Ciuperci gigantice
Ziarul forestier sovietic „Lesnaia Pro- 

mișlennosti" relatează că, în apropiere de 
orașul Frunze, chiar in grădina unei case, 
a fost descoperită o ciupercă de cinci kilo-

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA : București, Piața Scînteli". Tel : 17 60 10, 17 60 20. Abonamentele se tac la oficiile poștale șl dituzoril din Întreprinderi ș! instituții — Tiparul : Combinatul Poligrafic „Casa Scintell". 
Cititorii din străinătate se pot abona adresindu-se la ILEXIM — departamentul export-import presă P.O. Box 136—137, telex 11226 București, str. 13 Decembrie nr. 3.

grame. Uimiți de mărimea ei, soții Baza
nov, cărora le aparține grădina, au conti
nuat căutările și au găsit o a doua ciu
percă in greutate de 12 kil'ograme. Spe
cialiștii leagă fenomenul de alternanța 
deasă intre ploi și călduri din acest an, 
care este favorabilă dezvoltării ciupercilor.

După cum s-a mai anunțat, in urmă cu 
citeva zile, in altă regiune din U.R.S.S. a 
fost descoperită o ciupercă de 17 kilo
grame.

Colecționar de... anecdote
. Egon Strauch din Dresda este deținăto

rul unei uriașe colecții de... glume și a- 
necdote. Arhiva sa constituită in 25 de 
ani, cuprinde 400 000 de glume și anecdo
te din umorul german și al altor popoare. 
Numeroși artiști de estradă apelează, ade
sea, la această colecție pentru pregătirea 
programelor umoristice.

102 km pe jos, zilnic
Stan Cottrell, din statul Georgia, a 

parcurs pe jos distanța de 4 765 km. din
tre New York și San Francisco in 48 de 
zile, o oră și 48 de minute îmbunătățind 
cu cinci zile „recordul" anterior in ma
terie.

Recordmanul, de profesie institutor 
care este in virstă de 37 de ani. a realizat 
o medie de 102 km. pe zi.
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